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RESUMEN

Este trabajo presenta un modelo de Equillbrlio General
utlilizado para evaluar el Iimpacto sobre el empleo de una
reducciéon de aranceles. El modelo consta de tres sectores
product|vos ( bienes importables, exportables y no
comercliables), dos consumidores y dos tipos de trabaljo
(callflcado y no callflicado). EI aAo que fue tomado como
base es 1983, y la simulaclién que se reallzd consliste en
reduclr los aranceles en un 50% y evaluar l|os efectos sobre
el empleo sectorlial, el consumo de cada Indlviduo, el
producto, el nivel de blenestar y la balanza comerclal. La
simulacién se efectud para tres escenarios dlistintos: uno
que supone pleno empleo, otro que supone riglidez en el
salario del trabajo no callificado, Yy uno tercero donde se
supone rlgldez en todos los salarlos.

El método utlllzado para resolver el modelo es el
"Transaction Value approach" con la ayuda del paquete GAMS-
HERCULES.

Los resultados que se obtuvieron |Indican que entre
mayor sea la rigidez salarial, una reduccldén de aranceles
provoca un mayocr desempleo, disminuclidn en el producto vy
deterlioro de la balanza comerclal. EI sector menos afectado
negatlvamente es el de l1os blenes exportables, y el mas, es
el de los Importables. EI!l nivel de consumo y blenestar es
mayor y el consumidor mas beneficlado varia de acuerdo a la

espec|ficacidédn del mercado de trabajo.
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1. INTRODUCCION.
El obJetivo del presente traba)o es evaluar, a traveés de un
modelo de equlllbrlo general, el Impacto que puede tener

sobre el empleo y el blenestar una reducclidn de aranceles.

A partir de 1982 se empezdo a |levar a cabo una polltica
de apertura comerclal en la economia mex lcana. La
Justlflcaclién de tal polltlca ha sido el lograr que la

planta productiva mexicana aumente su eflciencla y logre
produclr articulos qgque puedan tener competitlividad a nlvel
mundial. Asimismo, con tal polltica se ha pretendido
reducir el elevado nlvel de preclios orlginado . por las
gananclas monopdllcas surgidas por el protecclonismo que
caracterizd a la economla mexicana a partir del iniclo del
proceso de Industriallzacioén
Desde que se empezd a Iinstrumentar esta pollitica, vy
sobre todo en Julio de 1885 y dliciembre de 1887 en que se
intensiflcod, el goblerno en ningun momento ha consliderado
que una reducclén de la protecclédn pueda provocar efectos
noclvos para la economia. Se ha reconocido que sl| blen es
clerto que la apertura comerclal provocard el clerre de
algunas empresas Ineflclentes, también se lograrda que el
consumldor pueda tener acceso a productos mas baratos y de
mejor cal ldad.
Por otro lado, algunos sectores de la socledaq como la
Camara Naclonal de Jla Industrla de la Transformacldon vy
organizaciones politicas de lzqulierda han consliderado que la

apertura comercial traerd consecuenclas nhegativas para la



economia. La Justiflcacidén gue se ha dado es que la planta
Iindustrial mexicana no tlene [a capaclidad para competlir con
productos extranjeros, y sl se permlite la entrada de éstos,
se producliran efectos negativos en Jja produccién y en el
empleo.

A pesar de que una y otra poslicidén contlenen bases que
sustentan sus afirmaclones, lo clerto es gque son escasos los
trabaJos que mediante estlmaclones_cuantltatlvas han podido
dar clfras mas exactas sobre e! impacto de la apertura en el
empleo y el nlvel de bienestar.

En dlversos: palses se han elaborado modelos de
equllibrlo general para evaluar el Iimpacto de una reducclén
de aranceles. En muchas ocaslones, I|os resultados que se
desprenden de estos modelos dependen de la forma en que se
hace la especiflcacléon. Por eJemplo, Harris ha demostrado
que si 'un pals peqguefio comercla con otro muy grande, es
Importante conslderar que exlisten rendimientos creclentes a
escala y tomar en cuenta las estructuras de mercado -que
rigen en cada Industria ya que de |o contrario se puede
|l legar a resultados muy dlstlntos(1).

Asimismo, es dlferente evaluar el efecto de una

reducclén de aranceles cuando el mercado de trabaJo es
modelado baJo un esquema neoclasico en relacldn a uno

keyneslano. En el primero no se pueden medir los efectos

(1)vease el articulo de Harrls que aparece en Srinlivasan y
Whalley (1986).



sobre el nivel de empleo, que sl son capturados en el
segundo.

Por |o anterior, el modelo que se presenta en este
trabajo contlene tres especiflcacliones distintas para el.
mercado de trabajo. Una de el las, que denqminamos
Neoclaslca, supone que el salarlio es flexible y que por |Ilo
tanto slempre exlste pleno empleo. La ségunda
especlflcacion, que denomlinamos "Semli-keynesiana", se
caracteriza por conslderar que parte de la mano de obra no
esta plenamente utillzada debldo a rigidez en e! salario: el
trabajJo callflcado al ser escaso estd plenamente empleado,
en tanto que el no califlcado, al presentar un salario
rigldo, no se encuentra totaimente utillizado.

La tercera especlflcaclidén, que denomlinamos Keyneslana,
se caracterlza bor suponer que todos los salarios son
rigldos vy, por lo tanto, existe desempleo tanto de
traba Jadores callflcados como no califlcados.

El método que se utllizd para reallzar las simulaciones
del modelo es el enfoque Transaction Value (TV) y se hizo
uso del paquete HERCULES que ha empezado a tener una amplla
dlfusién en varlos palses(z).

El paquete HERCULES surgid¢ ante lo absorvente de tlempo
que resultaba elaborar algoritmos de solucldn y calibrar

los modelos. E|l antecedente de este paquete fue el | lamado

(2)En Méxlico, los modelos de equilibrio general gque se han
reallzado se calibraron sin |la ayuda de algun paquete
computacional y fueron resueltos con un algoritmo programado
en algun lenguaje de computacion.



SAMLIB que surgldé en 1980 a traves de un proyecto financiado
por el Banco Mundial y que fue acompafilado de una metodologia
para construlr modelos: el enfoque TV(Transaction Value)
basado en la elaboracidén de Matrices de Contabilidad Soclal
para estimar modelos de equillbrlio general.

La Idea detras del enfoque TV (Transaction Value

approach) es que para especiflcar un modelo de Equilibrio
General, el modelador solo neceslta construlr una matriz de
contabilldad social . Utlllizando esta matriz, se especifica

en cada celda el tipo de expreslidén algebraica que le
corresponde; en tanto que en cada cuenta se especiflca si
cada varlable es enddgena o exdégena. Ademas, si cada cuenta
tlene un preclio, se especlflica sl el preclo y la cantidad
son exédgenos © enddgencs.

Modlficaclones al paquete SAMLIB dieron lugar al
paquete HERCULES (Highlevel Economic Representation for
Creating and Using Large Economywide Systems) que
posteriormente fue Integrado al paquete GAMS y que fue
utlillzado para la estimacién del modelo de este. trabajo.

HERCULES permite deflinir, calibrar y resolver Modelos de

Equlilbrioco General basados en matrices de contabli!lldad
soclal, simplificando mucho ia construccion de estos
modelos.

La estructura de este trabajo es la sliguiente: en el
capltulo dos se presenta un marco tedrico en el cual se
discute el Impacto que tiene una reduccldn de aranceles

sobre el empleo y el blenestar. Se Integra de dos partes



principales. La primera expone l|os postulados de la teorla
pura del comercio internaclional y presenta los efectos que
una reducctién de aranceles puede tener sobre la economia
clUando se supone que existe pleno empleo. La segunda expone
un modelo en que se analizan los efectos que tlene. una
reduccion de aranceles cuando exliste rigidez satlarial.

La princlpal conclusion gue se desprende de este
capltulo es que cuando exlsten rigldeces salarlales, una
reduccioén de aranceles puede tener efectos dlistintos en el
empleo y el blenestar dependiendo de la Intensldad factorlial
de los blenes que se exportan e Importan y de la balanza
comerclal. Esta conclusion diflere de la que se desprende
del modelo Hecksher-ohlln que establece que toda reducclion
de aranceles aumenta el blienestar y conserva el pleno empleo
gracias a la flexibllidad del salarlo. De |Io anterior
resulta que a nlvel tedrico los efectos de una apertura
comerclal dependeran de l|la flexibllldad del salarlo, por Ilo
que un modelo empirico que Iintente medir el Impacto de una
reducclén de aranceles va a condlicionar los resultados de
acuerdo a como consldere el comportamiento del mercado de
trabajo.

El tercer capltulo presenta las ecuaciones del modelo
de equilibrio general. Dado que la estimacion se realizd con
el paquete HERCULES, no era necesarlo haber especiflicado
todas las ecuaciones debido a que la especlificacidn es hecha
a través de una matriz de contablildad social como se vera

mas adelante. Sin embargo, esto es util posterlormente



cuando se anallza la relacléon que existe entre el programa
computacional y estas ecuaciones. Ademas, el establecimiento

de las ecuaclones permlite ver claramente l|la formulaclidn de

las tres reglas de clerre que se utillzaron , asl como
deducir l|la l|ley de Walras para checar la conslistencia del
modelo.

El cuarto capltulo detalla la forma en que fue
construlda |la matrliz de contabilldad social que sirvid de
base para l|la estimaclédn del modelo. Debldo a que este tipo
de matrices no son de uso comun entre muchos economlistas, al
principlo del capltulo se hace una breve exposiclén sobre su
signiflcado y utlllzacion.

El caplitulo qulinto presenta |los efectos que puede tener
la reduccldén de aranceles sobre el empleo y el blenestar en
Mexlco de acuerdo a los resul!tados obtenidos con el modelo.
En el puede verse que si se reducen los aranceles el nlvel

de blenestar aumenta independientemente de la especiflcacidén

del mercado de trabaJo: cuando los salarios son flexlibles
el Iincremento en el nivel de blenestar es mayor que cuando
se conslderan rlgidos. S| la regla de cierre que se utiliza

es neoclasica, el empleo permanece constante cuando se
reducen los aranceles. Pero sl se utlliza cualqulera de las
otras dos , el empleo sufre una reduccioén.

En el capltulo sexto se presentan las conclusiones, y
al final los anexos, entre 1los cuales se encuentra el
programa elaborado para estimar el modelo y la relacldn que

exliste entre ambos.



2. LOS SALARIOS MINIMOS Y LA TEORIA PURA DEL COMERCIO

INTERNAC IONAL .

2.1 La Teorlia Pura del Comercio lnternacional.(3)

Por lo generai, cuando se revisan los efectos que puede
tener sobre una economia una reducclon de aranceles, se
hace uso del modelo de Hecksher-Ohlin que se basa en
consliderar que existe competenclia perfecta y que no hay
dlstorsiones en la economla. A partir de este modelo se
llega a la concliusiéon de que I|la elimlinacién de aranceles
trae consigo un nivel de bienestar mayor para una economia
pequefa, manteniéndose |a mano de obra plenamente utilizada
graclas a la flexiblilidad del salario que permite el ajuste
completo en el mercado de trabajJo. Esto puede verse en la
figura 2.1

Conslderemos primero el caso de un pals que Vvive en
autarqufa. Con el uso pleno y eflclente de Ilos factores
productlivos, el pafs cuenta con un curva de posibllidaes de
producclén AB. Dada una relacléon de preclios Internos, el
pals considerara eflclente produclr en algun punto de Ila
frontera de posliblillidades de producclén de tal manera que la
relaclon de preclos colncida con la tasa marginal de

transformacioén. Dado que no exliste comerclio internaclonal,

(3)Para ver con mas detalle 10 expuesto en este Inciso vease
Bhagwat! (1969, p.149-163).



FIGURA 2.1

Equllibrlo Interno con plenoc empleo

B D vy
el consumo coincldird con la producclidn y estara restringido

por l|la curva AB.

Con |ilbre comerclo los preclos mundlales son |os que
rigen al Interior del pals . Supongamos gue esta retacidén de
precios estd representada por la lfnea CD. El pals

cons lderara éptimo produclr en un punto como E, y a traves
del comerclo mundlal podra tener acceso a puntos de consumo
a lo largo de la curva CD que se encuentran por arriba de
las posibllldades de consumo orilglinales (excepto el punto
E). Graclas al comerclo el pals podrd consumir en un punto
como F, el cual no podria ser alcanzado sl| el pals hublera
optado por mantenerse en autarqula. En concluslion, el |lbre

comerclo permite mejorar el bienestar manteniendose el pleno

empleo.



Una vez que el libre comerclo se produce, s
conslideramos que el pals es pequefAo, al Imponerse un arancel
a las Importaciones el blenestar disminuye vy el pleno empleo

se conserva. La figura 2.2 ilustra este punto.

FIGURA 2.2

Equitibrio Interno con un arancel a las Importacliones.

X

La linea CD muestra la relacién mundial de preclos, el
punto E la produccidn con |ibre comerclo, y F el consumo.
Por 1o tanto, el blen X se Importa y el bien Y se exporta.
Cuando el pals Impone un arancel! a las importacliones, el
préclo del blen X se encarece y la relaclién de precios
domesticos es GH, que diflere de Ila Eelaclén de preclos que
rige a nivel mundial. Ahora el pals va a considerar oéptimo
producir en el punto E' y consumir en el punto F’ locallzado

sobre la Ilnea C'D’ que representa la reiaclién de preclos



Internacionales. En el nuevo equlllibrlio habrda un menor nivel
de blenestar al pasar el nlvel de utllldad de u® a u'’
mantenléndose el pleno empleo. Por |o tanto, sl en un pals
exlsten aranceles a las Importaclones resultarda convenlente

elimlinarlos para mejorar el bienestar.

2.2 El Modelo de Brecher.

Hasta el momento hemos trabajJado con un modelo en el
que cualquier medlida de polltica comerclal que se qulera

ltevar a cabo no tendrd efectos en el empleo pues se

considera que la filexibilidad de los salarlios garantlza que
el mercado de trabaJo esté slempre en equillbrlo. Sin
embargo, sl relajJamos el supuesto de flexibl!ldad de
salartlos, y por lo tanto el de pleno empleo, los resultados

que se obtienen son muy distintos a los expuestos en la
seccldén anterilor.

El andlisis que permlite ver |o anterior se basa en el
trabaJo de Brecher(1972,1974). Consideremos gque eXliste
rigidez en el salarlo real y que por Jlo tanto exlste la
poslbiliidad de desempleo(4). Supongamos tamblen que se
producen dos blenes: X que es intensivo en capltal y Y que
es Intensivo en traba]Jo. De acuerdo al teorema de Stolper-

Samuelson, s los preclos relativos de Ilos productos se

(4)Resulta mas conveniente consliderar el salario real
constante en lugar def salarlo nominal debldo a que con un
salarlio nominal rigido, las modiflcacliones en precios
relatlvos pueden permlitir que el desempleo se eilmine. Véase
Brecher(1974,p.100, clta 8).
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mantlenen constantes, la remuneractoéon de los factores
tamblén |o estara por I|o que el salarlo real no sufrira
modli flcaclones. SI el preclo relativo de uno de los blenes
sube, la remuneracion del factor en que es Intensivo dicho
blen tamblén lo hara.

Partamos de una sltuacldén de equllibrlo como la que se
muestra en |a flgura 2.3. La curva AB muestra l|la frontera
de poslibllidades de producclidn de un pals gue emplea
plenamente sus recursos. Supongamos que el nivel de preclios
Inlclal es pO Y que a ese nivel de preclios corresponde un
salarlo real que es el minimo que estdn dispuestos a
aceptar |los trabajadores. Dado este equilibrlo, el precio
relativo de Y no puede disminuir puesto que ello Implicaria
que el salario real cayera por debaJo del minimo. Por 1o

FIGURA 2.3

Frontera de posibli|ldades de producclién con

salarlos minimos.




tanto, una relaclén de precios como P’ no podria ser viable.
Por el contrario, . un aumento en el precio relativo de Y si
serla posible debido a que provocaria un aumento en el
salario real.

Consideremos ahora un nivel de empleo menor tal que la
curva de posibll|ldades de produccion se desplace a A’'B’.
Para que el salarlo real permanezca constante a este nuevo
nivel de empleo, es necesario que la relacidn de precios se
mantenga constante, por o que el nuevo punto de equlillbrilo
sera el punto E’'. EIl nuevo equlllbrio se va a caracterlzar
porque el nivel de produccién del bien intensivo en trabajo
disminuye y el del bien Intensivo en caplital aumenta, de
acuerdo al teorema de Rybczynski. S1 repetimos el mismo
ejerciclo varlas veces obtendremos una nueva curva de
posibil ldades de producclén(5), AECB, en la que a lo largo
de la Ilnea EC (llnea de Rybczynskl) habra diversos niliveles
de empleo a un salario constante.

Entre mas elevado sea el salario minimo, mayor sera el

precio relativo del blen Y y mas a la lzqulerda se
encontrara la [lnea de Rybczynskli, de tal manera que puede
darse el caso en que esta |IIlnea sea como se muestra en la

figura 2.4.
La frontera de posibilidades de producclidn sera ahora

ECB o AECB dependiendo de la especlficacldn del salario

(3) Brecher preflere |lamarla curva de transformacidén puesto
que a lo largo de ella no se estd empleando completamente el
factor trabajo en todo momento.

12
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FIGURA 2.4

Equlllbrio interno con salario minimo

>

X
real(s) . Por simpllcldad, y para los flines del presente
trabajo, s6lo nos concentraremos en la parte EC. Para

determinar cudl va a ser el leel de empleo, en primer lugar
neces |l tamos conocer las preferenclas de la socledad. De
acuerdo a las curvas de utllidad soclal mostradas en la
flgura 2.4, sl unimos cada punto en que son tangentes con la
relaclén de precios constante P’ podemos obtener la senda de
expans!ién del Ingreso GH. S| el pals estd en autarqula, el
nivel de empleo estarla determinado por el punto E, en.donde
‘el nivel de producclidén coincide con el de consumo, y el

nivel de blenestar es U9. Con Iibre comerclo, el pals podria

(G)SI el sailario real es especlificado en terminos del bien Y
la curva de transformacién serla ECB; sl el salario real
fuera especificado en términos de los dos blenes de tal
forma que los trabajadores mantuvieran un nivel de uti !l Ildad
constante, la curva de transformaclén seria AECB. Veéase
Brecher (1974, p. 100, 101 y clta 2 p.106).



ganar o perder blenestar dependiendo del blen gue se va a
exportar. Supongamos gue con | 1bre comerclo el pals se
encuentra en el punto de equillbrio E’ en el cual exporta el
blen intensivo en trabaJo e Importa el blen Iintensivo en
capltal (ver flgura 2.4). Ahora el nivel de bienestar sera
mayor y con ello el empleo.

La producclidén se desplaza del punto E al punto D. Ahora
la produccioén del bien Y, que es Intenslivo en traba]jo,
aumenta Yy disminuye l|la del blen X que es Intensivo en
caplital. Para aumentar la producclén de Y tiene que
utillzarse mayor capltal, el cual se obtiene del sector X.
Cada unlidad de capltal gue sale de este sector disminuye el
empleo en una cantldad menor al empleo que genera esa mlsma
unidad de capltal en el sector Y, por |lo que el empleo en
toda Ila economlia aumenta.

Como el empleo es mayor y el salarlo real es constante,

el nivel de consumo y blenestar aumentan.

S| con Ilbre comerclo el nuevo punto de equllibrio es
E’’, el nlvel de bienestar y de empleo son menores al del
equlllbrlio original. Ahora el nivelt de producclion se

desplaza a F (la de! blen Intensivo en capital sube y la
del blen Intensivo en trabaJo bajJa). Para lograr lo anterlior
se neceslta que salga capltal de la producclidn del bien Y y
se desplace a la del blen X. La cantldad de desempleo que se
produce por la reducclion del producto del blen Intenslivo en
trabajo es mayor a la cantldad de emp |l eo que

se genera en la producclon del bien Intensivo en

14
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caplital, por lo que a nivel de toda la economia el empleo
sufre una reducclon.
Con menor empfeo y un salario real constante, el nivel
de consumo Yy blenestar tlenen que dlismlinuir.
EI nivel de equlllbrlio que flnalmente reglra dependera
de la curva de oferta externa. En |la flgura 2.5 puede verse
que dada wuna curva de oferta externa F, el nlvel de
exportaclones estarda determlinado por la Iinterseccliédn de esta
curva con la de oferta doméstica(HL). En equlllbrlo se
Importaria OA del blen X y sé exportaria OB del blen Y.

FIGURA 2.5

Equllibrlo mundlal con salarlo riligldo.
Y 4
E de casa
M del extertor
F
L
S
B _________
|
|
. l
A ]
£ r ° g i
e casd ‘ // M de casa
M del exterior | ~ - E del exterior
Pl e s — {8’
H
M de casa
E del extavior ¥
SI la curva de oferta externa fuera F’', el blen

exportado serta X por un monto de OA’ y se Iimportaria OB’
del blen Y.
Ahora conslideremos el Impacto de Imponer un arancel.

Consideremos qQue Inlclalmente el pals estdad en equillbrio en
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el punto E con una relacldn de preclos determinada por Ila

llnea punteada (ver flgura 2.6). EIl nivel de blenestar es uol

y se estd Importando el blen Iintensivo en capltal(X) vy

exportando el blen intensivo en trabaJo(Y).

FIGURA 2.6

Equllibrio Interno con arancet y salarlio rigldo.

YA

Supongamos que se Impone un arancel sobre Jlas

Importaciones cuyo valor es "t". Ahora los preclos Internos

estardan dados por la siguiente relacidn:
Py/Px = Py /Px™(1+t) & P =P%/(1 + t)
Donde: P = relacldn de preclos naclonales (Py/Px).

* " " " Internacionales (Py'/Px').



S| el blen gque se estuviera Importando fuera el

intensivo en trabajo(Y), la relacldén serla
Py/Px = [Py (1+t)1/Px* & P =P*(1 + t)
Dado que el salarlo real permanece constante, Ila

relaclén de precios Iinternos tambiéen |lo hara, por lo que Ia
curva de transformacldén y |la senda de expansién del lIngreso

permaneceran |nalteradas una vez que se ha Iimpuesto un

arancel. E| precio Interno del blen X en términos
absolutos aumenta debido al arancel, por I|o que se debe
Iincrementar el precio absoluto de Y para mantener los
preclos relativos Internos constantes. A nivel Internaclonal

el precio relativo de Y respecto a X es mayor debido al
aumento del preclo absoluto del primero y a que el préclo
Internaclonal del segundo permanece constante

SI el nivel de empleo no sufriera modificacion, el
nuevo punto de equlillibrlo seria E’'(ver ffgura 2.8). EI nivel
de consumo Yy blenestar serla mayor debido a que el salarlo
real permanece constante y el preclo Internaclonal de
nuestras exportaclones es mayor respecto al de nuestras
Importaclones (con menos cantidad del blen Y se puede
comprar una mayor cantldad del bilen X).

Sl con lta Imposlicidén del arancel el nivel de blenestar
permanece constante en e! punto E, el nivel de empleo tlene
gue disminuir dado que ahora podemos adquirir mas blehes
extranjeros con una menor cantlidad de blenes exportados. La

producclidn de Y disminuye y l|la de X aumenta, pero debido a

17
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que el blen Y es Intensivo en trabaJo, la cantldad de
desempleo que se genera en un sector no se compensa con el
empleo que se genera en el otro.

Una vez maAs, para conocer cual sera el nuevo punto
de equillbrio al Imponerse el arancel, tenemos que ver la
Intersecclédn de la curva de oferta externa, F, con la curva
de oferta local G (ver figura 2.7). Al aptlicarse el arancel

FIGURA 2.7

Equilibrio externo con arancel y salarlo minimo.
Y &
E de casa
B del exterlor £
F_E/_aG
o G
g" e E‘.LQD'
o'
e
-
//
/
o
r
/ x
/ M de ¢35a
_// E del exterior
Ve
e

la nueva curva de'oferta local serd la I|Iinea punteada G’ vy
el nuevo punto de equilibrio serd E’'. Ahora el nivel de

importaciones que realliza el pais local es mayor respecto al

del equlilibrio Inicial, pero es menor al que se tendria si
el nivel de empleo permaneciera constante, el cual se
representa por el punto D’'. Lo anterior Impllica que si el

empleo no sufrlera camblos se produclria un exceso de

demanda por Importacliones , lo cual sdélo serla corregido sl



se aumentara la producclién local del blen Importado. La
produccién del bien X tendria que aumentar y la de Y tendria
que disminuir 1o que produclria una reduccién en el empleo
al desplazarse capital de un sector Intensivo en trabaJo a
uno Intensivo en capltal.(7)

El Impacto del arancel sobre el nlvel de blenestar,
cuando se esta importando el blen Intensivo en capital, va a
depender de l|la elastlcldad de la curva de oferta externa. La
flgura 2.7 llustra este punto.

Supongamos primero que l|la curva de oferta externa es F
y que al Imponer un arancel el nuevo punto de equlllibrio es
E’ ta! y como se ha desarrollado hasta el momento. Si1 el
nivel de bienestar orliglnal se qulsiera mantener constante,
el nlvel de produccldén tendrlia gue desplazarse de C a D (ver
figura 2.86) por Jo que las Importacliones disminuirian vy
habrla un traslado de capital de la produccidon del blen Y a
la del bien X. En la figura 2.7, el punto D'’ representa un
nivel de blenestar equivalente al origlnal representado por
el punto E. Con este nivel de blenestar se produclrlia un
exceso de oferta de Importacliones que sdlo podrla ser

el Iminado disminuyendo l|la produccion del blen X y aumentando

con ello el empleo. EIl nivel de bienestar aumenta
deblido a que se tiene un salarlo real constante ,
(7)No estamos tomando en cuenta |la posibillidad de que se

produzca l|la paradojJa de Metzler que conslste en que atl
Imponer una tarifa la producclidon del blen importable
permanece constante o dismlinuye |o que provoca que el efecto
en el empleo sea de sentido opuesto al sefalado. Para
mayores detalles véase Brecher (1972, p.22-34).
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por lo que un punto como E’' representa una sttuacion mejor

en comparaclén con D' .

Sin embargo, el resultado anterlor se invertirla si la
curva de oferta externa fuera elastica como F en la
figura 2.7. Al Introducirse el arancel, el nuevo punto de
equilibrio es E’'". Si el nivel de blienestar origlnal
representado por D'’ se quisliera conservar, se producliria un
exceso de demanda de Importaclones domestlicas . La UuUnica
forma de ellminar este desequllibrio es aumentando la

producclién local del bien Iimportado, que al ser Intensivo en
capital provocaria una dismlnuclidén en el empleo. Con un
nivel de desempleo mayor del que sé neceslta para mantener
el nivel de utllldéd constante, se produce una reduccldén de
blenestar.

Cuando el blen Importado es el Intensivo en trabaJo se
sligue un razonamtento muy pareclido al anterlor por Io'qﬁe
es omitido en esta exposlclén(s).

Resumiendo |o anterlor podemos declir que cuando se
Impone un arancel se producen efectos sobre el empleo y el
nivel de blenestar que dependen de la Intenslidad factorilal
del blen Importado y de la eléstlcldad de la oferta de
exportaclones del exterlor. Cuando exliste desempieo nada
garantiza qgque ante una reduccldn de aranceles el nivel de
blenestar aumente . Esta conclusién hace ver I|la Importancla

que tlene considerar gue existe desemp\eo cuando se mide el

(8)yease Brecher (1972, p.22-34).
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impacto de una apertura comercial, ya que de lo contrario

slempre se esperara que el

nivel

de blenestar suba.
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3. MODELO DE EQUILIBRIO GENERAL.

3.1 Principales Caracterlisticas.

3.1.1 Producclion.

Existen tres sectores productivos: dos comerclables (
exportables e Importables) Yy un sector de blenes no
comerciables. Cada sector econdmico se comporta como una
empresa gue maximiza beneficlos.

Se utitizan funciones de producclién anidadas a tres
nlveles, como puede ser visto en la figura 3.1. Para
‘produclir el blen XI se neceslitan bienes Intermedios y valor
agregado en proporciones fijas, es declr, no hay
sustltuibllidad entre ellos, por |lo gue se combinan en una
funcloén de produccidén tipo Leontief. EIl valor .agregado se
obtlene agregando traba)Jo y capltal en una funcioén tipo
Cobb-Douuglas (se supone que la elasticidad de sustitucion
entre factores es constante e Igual a uno).

ExIsten dos tlipos de trabaJo: callficado y no
callficado, sin poslibllidad de sustitulr uno por otro; se
comblnan en proporciones fljJas a través de una funcion
Leontlief. Existen tres Insumos Intermedlos, los cuales son
compl!ementarios y agragados en proporclones flJas. Cada
insumo corresponde a cada uno de l1os sectores en que ha sido

dividida la economla. Cada uno de ellos representa a un bilen
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FIGURA 3.1

Funclon de producclon anidada a tres niveles

X1
Leontief
[ ]
Demanda valor
Intermedla agregado
Leontief Cobb-Douglas(CD)
[ ! I ]
14 15 R trabajo capital
(CD) (CD) (CD) Leontief
I '1 [ ] | 1 [_[_\
M1 D1 M2 D2 M3 D3 Lc Lnc
compuesto vya que cada sector utliliza de los otros Insumos
naclonales e Importados. Ambos tipos de Insumos guardan
clerta sustituibilidad , por o que se utilliza una funcldon
de producclon CD 'para combinarlos Y obtener Insumos

compuestos.

3.1.2 Mercado de Factores.

Las demandas de factores se derlvan a partir del

proceso optimizador de las empresas. Al minimlzar Jlos costos



del trabaJo y capltal, sujJetos a la funcidén CD que produce
valor agregado, se obtlenen las demandas o©ptimas de
factores.

Exlste una oferta flJa de capital utilizada plenamente

graclas a que su remuneracién es flexible y se ajusta para
permitir que |la demanda colnclida con l|la oferta.

Por el Iédo del empleo existen tres especlificaciones
distintas. La primera supone una cantidad {iimitada de mano
de obra a la cual tlenen acceso |las empresas al salario
vigente. Esto crea l|la poslibilidad de que exista desempleo.
Dado el salarlo flJado exdgenamente, las empresas deciden
la cantidad gque demandaran de trabaJo, la cual es satisfecha
por la cantldad Il Imltada de mano de obra existente. A esta
especlflcacldn |la hemos denomlnado keyneslana.

Como una segunda especlflcacldén del mercado de trabajo
se supondrda que el salarlo de Ios trabajadores callilficados

es flexlble debldo a gue estadan en todo momento plenamente

emp leados ; el trabaJo no callflcado sigue manteniendo su
salarlo rigldo por ser un factor abundante. Esta
especlflcaclon, que . hemos denominado seml-keynesiana,
permite analizar como |a apertura comerclal afecta al

empleo de un sector de |la mano de obra.
La tercera especlflicacldn la hemos denomlinado
neocltasica y supone que existe pleno empleo gracias a la

perfecta fiexibliidad del salario.
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La misma simulaclén sera practicada bajo los tres
escenarlos y se vera coémo cada forma de especliflcar al

mercado laboral puede arrojar dilferentes resultados.

3.1.3 Demanda.

Exlsten cuatro demandantes en la economia: los
consumlidores, las empresas, el goblerno y el resto del
mundo. Hay dos tipos o grupos de consumidores que derivan
sus demandas por el blen compuesto a partir de maxImlizar una
funclén de utlllidad CD sujetos a su Ingreso, deducida Ia
cantidad de ahorro que desean reallizar y los impuestos.

El gobierno demanda bienes en un monto fl jado
exdgenamente. Se consldera que su decisidn de consumo
responde a un plan fl| jado de antemano y qgue no varla en
fqnclén de las clrcunstanclas que se presenten.

Las empresas demandan Iinsumos Iintermedios y factores
productivos de acuerdo a |lo expuesto anteriormente.

ElI resto del mundo demanda bienes a partir de una
funclon de demanda de nuestras exportaciones que depende del
tipo de cambio y de los preclos Internaclionales de estos

blenes.

25



3.1.4 Sector Externo.

Por el lado de las Importaciones se adopta el supuesto
de "economla pequefia" por consliderar que su preclo es dado
exdgenamente. Por el lado de las exportaciones supone gue su
precio es determlinado por el pals local a traves del manejo
de la pollitica comerclal y del tipo de camblo.

El tipo de camblo se considera fijJo y permite que Ia
balanza comercial se ajuste por cantidades, de tal manera
que despueés de las simulaciones el deflclit o superavit se

puede modificar, variando con e/l el empleo y el blenestar.

3.2 Especificacldn.

El modelo estd compuesto por ecuaclones due contienen
var lables enddgenas, exdgenas Yy parametros. lLas variables
endogenas se representan con letras mayusculas, las exdgenas
con Jletras mayuUsculas con una barra y los parametros con

letras minusculas o griegas.
3.2.1 Ecuaciones de Preclos.
Los precios de las Importaclones estdn determinados por

los precios Internaclionales:

PM; = PW; (1 + tm[)ER (1)
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Donde: PM |, es el precio deméstlico de la mercancia
Importada |[; EW,, es el preclo Internacional de la
mercancla 1; tm|, es el arancel Impuesto a la mercanclia [; ¥y

ER, es el tipo de cambio.
Por el lado de las exportaciones el pals Iocal'tlene
capacldad para Influir en el precio de éstas a partlr de

subsidlos y del tlpo de cambio.

PWE, = PD| / (1 + te|)ER (2)
Donde:. PWE|, es el precio Internacional! de la mercancla
exportada 1; PD;, es el precio domestico de la mercancla I;
y te;, es la tasa de subsidio otorgada a las exportaclones

de l|a mercancla 1.

Las declslones de optimlzaclidn de los agentes se basan
en los preclios de las mercanclas compuestas y a partir de
el los derivan sus funciones de‘demanda . La forma de obtener
dlchos preclos es la sigulente:

P, = 1/b; [PM; /& 1%I[PD /(1 - & )11=% (3)

Donde: P, es el precio de Ila mercanéla compuesta 1; by vy
&X|, son parametros de |la funclidén CD con la que se obtiene la
mercancla compuesta . La forma de obtener esta expresion
consiste en derlivar una funclidén de costos de utitllzar
I nsumos nac!ona\esve Importados y a partir de eita obtener
los costos medlos e lIgualarlos al precio de .la mercancla

compuesta.

27



La tltima ecuacién de precios a consliderar es la
del numerario. Se va a considerar que el tipo de cambio
cumple este papel y por lo tanto su valor se mantendra
constante.

a—

ER = ER _ (4)

3.2.2 Ecuaciones de Produccion.

Como se muestra en la flgura 3.1, para producir el
blen | se neceslta valor agregado e Insumos Intermedios en
proporciones flJas, por |o gque se comblnan a partlr de una
funclén Leontlef.

XJS=mIn(MCJ, VA ) (5)

Donde: MCJ, es el producto obtenido del blen ] a partlir de

la utlllizacion de Insumos Iintermedlos; VAJ, es el valor
agregado del blen ] obtenido a partir de la utllizacion de
trabalJo y capltal; XJS, es la cantldad producida del blen ]

sin considerar el monto de Iimpuetos Indirectos pagados.

MCJ a su vez es producido a partir de la utllizaclén de
los tres productos compuestos que existen en |a economlia
combinados en proporciones flJas:

MCJ =mIn(l||J/a|J) (6)

Donde: II‘J,'es la cantidad del blien compuesto 1 utillzada

por el sector J; aj;, es el coeficiente tecnlico.
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La cantlidad del blen compuesto I es obtenida a partir
de una funcién CD que agrega Iimportaciones, M;, y bienes
producldos doméstlcamente, Dj:

1y = byM, %o 1%

ElI valor agregado se obtiene a partir de combinar
trabalJo y capital a partlr de una funcidn CD:

VA) = oL M, 1T (7)

Donde: LJ \% KJ son la cantidad de +trabaJo compuesto vy
capital respectlivamente utillizados por el sector j.

EIl trabajo compuesto es una comblnacidén de trabajo
califlcado Yy no callflcado, los cuales al ser
comp lementarios se comb inan a partir de una funclioén
Leontief:

L; = min(Lcj/acy, Lncj/anpc))

Donde: Lcj, es la cantidad de trabajo callflcado utlllzado
por el sector J; ac), es el coeflclente técnico que Indlca
la cantidad de traba]Jo callficado necesarlo para produclr
una unldad de LJ; anJ, es la cantlidad de trabajo no
caltflcado utilizado por el sector 13 anc > es el
coeficlente técnico que Indica la cantidad de trabalJo no

callflcado necesario para producir una unidad de LJ.
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3.2.3 Mercado de Factores.

Las demandas de trabajo son obtenidas a partir de
minimizar Ilos costos de capital y trabajo sujetos a Ia
funclén que agrega los dos tipos de trabajo, obteniéndose:

4-TT;
Ly = VAj/c IMR/(1 =TT w1 * (8)

Donde:R es la tasa de ganancia del caplital.
Los costos salariales totales estan dados por:

LJW = LCJWC + anJWnc

Dividiendo todo entre LJ:
W = acJWC + ancJWnC

Sustltuyendo en la ecuacldén anterlor: ]
L% = VA [ Ti-R R
) (1-T) (ac We +anc Wne

Las demandas por tipo de trabajo estan dadas por:

30

LCJ:LJaCJ (9)-

La demanda total por callflcacldédn esta determinada por
la suma de cada tipo de trabajJo que neceslta cada sector:

3
Lncd = ;i Lnc (11)
J=1

23 Lc (12)
JTi

Lcd
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El equllibrio en el mercado de trabajo va a estar.

determinado por la lgualdad de la oferta y la demanda:

LeS = Led (13)

LncS = Lncd (14)

Mas adelante se aclara la forma en gue se determina el
equllibrio en el mercado l|aboral.

La demanda de capital se obtiene a traves del mlismo
procedimlento en que se obtiene |a demanda de trabajo
compuesto:

s
(15)

x _ VAj [(I—-T(;_)W

<y T, *R

La demanda total de capital estda dada por la suma del

capltal demandado en cada sector:

Kd =§ Kj™ (186)
je!

El equilibrlio en el mercado de capital estd dado por Ila

lgualdad de la oferta y la demanda de este factor:

kd = K (17)
Donde: K es la dotacion intctal de capltal emp | eada
totalmente gracias a la flexibil ldad de la tasa de

beneficio.



3.2.4 Sector Externo.

Dado el supuesto de que el preclo de las exportaclones
puede ser flJado por el pals a partir del tipo de camblio y
de los subsidios a la exportacldén, se tlene qgque establecer
una funcioén de demanda de nuestras exportaclones gque dependa

del precio de ellas:

(18)

(5 VY
Ej ——————.
PWE;

Donde: X,J’ es el precio mundial promedio de las
exportacliones domésticas en délares;*\_l, es una constante
que representa la elastlicidad precio de I|a demanda de
nuestras importacliones ; Eé B nos indica el valor que
tendrian nuestras exportaclones si los precios naclonalés
colncidleran con el preclo mundial promedlo correspondiente
en el afo base.

Las Importacliones se obtlenen a partir de minimlzar

costos sujetos a (7):

=<i PD(
M| = D; (19)
| —<i PM;
El equlllbrlio en la balanza de pagos esta dado por la
slgulente ecuacion:
S PANM; - SPWEE; - F =0 (20)
J J

Donde: F indica la entrada neta de caplital externo.
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3.2.5 Ecuaciones de Ingreso de los Consumidores.

E!l Ingreso disponible de cada "consumidor va a estar
dado por la suma de l|os Ingresos reclibidos por la venta de
sus servicios factorlales, deducidos los Impuestos

correspondientes:

R =UchLc.(l—'L'¢) +viWnelne [I‘Cnc)‘f’R)_(j(l“‘Ek) (21)

Donde: uj, es la proporcion que del Lc posee el Individuo J;
Vi, es la proporcidédn que de Lnc posee el indlviduo J; tc vy
tnc, son las tasas de Impuesto directo sobre el ingreso del

trabajo callficado y no calificado respectivamente; KJ, es

la cantidad fijJa que tiene el Indlviduo J de caplital.

3.2.6 Goblerno.

Los Ingresos netos del gobierno se obtlenen de |a suma
de todos ios Impuestos que cobra menos los subslidlos

otorgados:

d
Rg = = (tcWcLej +TncWne Lingj) T+ Z te R-Ky
J L

+ 5 Lm; PN ER - M

. =1 . VL . (22)
—Ztej PWE)ER'EJ'F %td.)x) PDJ
J
Del ingreso del goblerno una cantldad constante la

dedica al consumo y el remanente |o dedlca al ahorro.
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3.2.7 Ecuaciones de Inversiodn.

Suponemos que la Inversion total es Igual al ahorro
interno total mas el ahorro externo compuesto por la entrada

neta de recursos del exterior:

TINV = Sr + Sp.+ Sg + F-ER (23)

Donde: TINV, es l|a Iinverslién total y Sr, Sp y Sg son el

ahorro del consumidor rico, del pobre y del goblerno

respectlvamente.

La Inversion en cada sector es considerada exdgena, por

lo que el ahorro tiene que ajustarse para permitir el

equilibrio.

Z = Z4 (24)

3.2.8 Ecuacliones de Demanda de Consumo.

Cada consumidor deriva funclones de demanda de consumo
por el bien compuesto a paftlr de maximizar funciones de
utllidad CD sujetos a su Iingreso, deducidos los Impuestos vy

el ahorro que planean reallzar. La demanda de cada

consumldor estara determlinada por:

Cij =ap (1 = S)HR/P, (25)
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Donde: g, son l|os exponentes de la funclidén de utilidad CD
del agente ] respecto al bien |.

Por lo tanto |a demanda de consumo total por cada
mercanclia esta dado por

Cy =Cir + C1p + Cig (26)
La demanda del Insumo Iintermedio | realizada por el
sector J esta dada por:

by = aj) X (27)

La demanda intermedia total por el blen compuesto esta

dado por:
3
Vi =2 aj X ' (28)
RS . .
3.2.9 Equilibrio en el Mercado de Productos.
La demanda Interna por bienes domésticos es una
proporclén de la demanda total! por blenes de inversldn,

de consumo e Insumos intermedlios

D| =UD|(1N| +C| +V|) _ (29)
Donde: UD,, es l|la razon de uso domestlico e indica cual es la
proporcién de la demanda total de fa mercancia [ Qque es
produclida localmente. Puede ser obtenida a partir de
minimlzar los costos de utillzar Insumos naclonales e

Importados sujJetos a la funcion CD en gque son agregados.

. Y-
ub | =_'_'_ -y PM( |7t © (30)
bi L o PDL




La demanda total por blenes produclidos domesticamente
estarda dada por la suma de |la demanda Interna y externa por

estos blenes:

x;9 = D + E; (31)
El equlillbrlio en el mercado de productos estara dado

por:
x;9 - x;5 =0 (32)

3.3 Reglas de clerre.

El modelo tal y como se ha expuesto hasta el momento
contlene un mayor numero de varjables que de ecuaclones.
Exlsten dos varlables mas por |lo gque se deben deflnlr dos
ecuaclones adiclonales relaclonadas con |la oferta de cada

tlpo de trabajo.

Varlables Ecuaclones
PM I 3 PM I 3 (1)
PWE | 3 PWE I 3 (2)
P 3 Pi 3 (3)
XS 3 XS 3 (5)
MC ] 3 MC ] 3 (8)
11T S Iig S 27)

VA ] 3 VA ] 3 (7)



L) 3
Lc) 3
Lnc) 3
and 1
Lcd 1
KkJd 3
Kkd 1
R 1
EJ 3
M) 3
F 1
RJ 2
Rg 1
TINV 1
ZI 3
clJ 9
Cl 3
Vi 3
DI 3
uDi 3
x1d 3
PD I 3
LcS 1
LncS 1
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LJ
Lc)
Lnc)
Lnc
Led

K jd

EJ

MJ

RJ
Rg
TINV
Z
cl)
cl
Vi
DI
UD |
x1d

x1d=xS
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(8)

(9)
(10)
(11)
(12)
(15)
(16)
(17)
(18)
(19)
(20)
(21)
(22)
(23)
(24)
(25)
(26)
(28)
(29)
(30)
(31)

(32)
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De la forma como se establezcan l|las dos ecuaciones
faltantes, quedarda definida la regla de clierre del modelo en
el mercado de factores. S| las dos ecuacliones establecen que
la cantidad de cada tipo de trabaJo es flJa, la regla de

clerre se conoce como neoclaslica.

LcS = LcS

LncS = LncS
S1 las ecuaciones faltantes establecen que el salario de
cada tlipo de trabalJo es fl]Jo, la regla de <clerre es
keyneslana.
Wec = Wc

Wnc = Wnc

En el presente traba]Jo se utillzan las dos reglas
anteriores, ademas de una tercera que hemos denominado seml-
keynesiana y que resulta de una combinacidn de ambas. En
esta Ultima se consideran fljos [(a cantldad de trabajo
callflcado y el salarlo del trabaJo no callflcado . La razon
de utillzar las tres reglas de clerre fue explicada en Ja

introducclion.

Por el tado de la lInversion y el ahorro, la regla de
clerre que se utlliza es la que se conoce con el nombre de
"{nvestment driven", y se caracteriza, como se menciond en

el lIncliso 3.2.7, por ser la Inversldon exdgena y el deflcit
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en cuenta corriente un residual que permite el equllibrio

entre ahorro e inversion.

3.4 Ley de Walras.

La ley de Walras es una condiclidn que permite
verificar la consistencia del modelo. Se debe cumplir a
cualquler nivel de preclos debido a que establece que todos
los Ingresos deben ser iguales a |0os gastos.

La forma de obteneria es a partir de las sliguientes

ecuacliones de Ingreso-gasto de cada agente:

Consumidores

: 5 ) — S
P EUJWCLC(\—Ic)+VjWnan¢ (1-Tnec )+ RK; (l—tx)]
he)

2 3 d 2 3 ) d
TSy +5p+ ST PM1-UD)XE, + 22 PDIUDLU+TU) RS,

h=1 (=1 hzl =1

Goblierno

3 3 4 _— —
T (teWele) +TneWnelnej) T R 2 Ki +$jth-PWa-ER-MJ-
J=) L

—_— 3
~2 te;PWE; ER»E\)—%?_"CA;XSJ PDi
J -—

d
= S+ PMi (1= UDI)X TG, + PD{ - 0DL(1+Td i) Xiy
Resto del mundo
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Empresas
L]
Z PO - X Z[Z P ale “l‘WcLCL +V‘Jnc,an.L+R K
tst )=
Si sumamos las ecuaciones anterlores, igualamos a cero

y agrupamos obtenemos:

[2 RKY - zsz] +EZ WeLet — We 2]+
[2 Wnelned =Wae Lic] + [5_2 PMi{1-UDi) X, +PM (1-Up) X

+2 PEE{ +2i PD{ -UDL (1 FTd1)Xi% + PP {7 UDL(141d0 )x‘3+22 P;ai X7
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EER +ov + Sp + 59 ~SPMiM —Z PDLXT ]
¢ L

-}-[E'tej PWE gE‘E) "2‘) ‘tmjmi'-E-R -Mj -2 1d; Xj PDJ']EO

El primer parenteslis representa el exceso de demanda
del! mercado de capltal; el segundo, el del mercado del
trabajJo califlcado;el tercero, el del trabajo no callficado;

el cuarto, el del mercado de productos. Estos excesos de

demanda pueden ser expresados como:

6
S P é donde P4 = R, Pg = Wc y Pg = Wnc
(=)

Si denominamos a los Ingresos tributarios netos del

gobierno ITNg obtenemos:
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Donde T Indica el monto de Ilos Impuestos directos
cobrados por el gobferno. Por lo tanto la versidéon de la le,
de Walras que debe cumpllirse es

6
P + T= ITNg

i<

Por uUltimo cabrla menclonar que en este traba]Jo no se
necesito proponer varios vectores de preclios para verificar
el cumplimiento de la ley de Walras y con ello comprobar la
consistencia del modelo. E| paguete HERCULES automadaticamente

realiza este ejerclcio.



4. MATRIZ DE CONTABILIDAD SOCIAL PARA EL ANO BASE.

4.1 Consideraciones Generales.

Una Matriz de Contabillidad Soclial(MCS) es una
representaclén de los flujos econdmicos realltzados durante
un per lodo de tlempo. Esta compuesta por igual
numero de renglones y columnas que representan a agentes
econdmlcos. Tlene por base una ley econdmlca fundamental:
para todo ingreso existe un correspondiente gasto. un
renglén representa el Ingreso de un agente y una columna
representa su gasto, por lo que el total de cada renglon
debe ser lgual al total de l|la columna correspondlente. En
cada celda de la matriz en que exlste un elemento dlstlinto
de cero se representa el pago del agente de la columna al
agente del renglon.

Las MCS's suelen ser utilizadas como una

sistematlizacldédn y representaclén de datos. Pueden centrarse
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sobre una reglion particular, algun tipo de mercancla o algun.

conjunto partlicular de Instltucliones. La mayor parte de las
veces, como en el presente trabajo, tlenen una apllcaclidédn a
temas macroecondmicos.

Las MCS’'s tamblen se han utilizado en menor medlida para
representar modelos econdmicos. Sin embargo, para tal efecto
suele ser mas comun uJUtlillzar ecuacliones que Indiquen el

comportamliento de |la economfia.



La idea de utilizar MCS’'s para representar modelos se
basa en la conslideracldéon de que todo modelo econdmico debe
tener una base contable. En el presente trapaJo este es el
papel que se |le da a |la MCS que se expone en el slgulente
Inclso. Cada transaccion Inclulda en una celda es
representada numérlcamente. Las funclones que describen la
forma en la cuall el valor de cada transacclon es
determinado, se representan por otra MCS en cuyas celdas se
indlca cada una de dichas funcliones. Esta ditima matriz se
presenta en el programa computacional |ncluldo en el anexo B
de este trabajo.

El enfoque TV en que se basa el calculo del modelo de
EG presentado en el capltulo anterlor tlene como fundamento
el reconocer la exlIstencla de l|las dos verslones de una MCS,
la numérica y la algebralca, para un modelo econdmlco dado.
La relacion entre las dos versiones permite formular el

modelo y a traveés del paquete HERCULES se logra calcular.

4.2 Filujos Representados en la Matriz.

La matriz de contabilldad soclal utlllzada para el
calculo del modelo aparece en el cuadro 4.1. El ahAo tomado
como base es 1983 debildo a que en ese afio empleza a
Instrumentarse una polfitlica de apertura comerclal. Los
valores son expresados en mlllones de pesos de 1983. La

matriz estda compuesta por 33 cuentas y como puede verse
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tlene una estructura dlferente al tipo de matrices que
suelen ser elaboradas. La razén de esta diferencia se debe a
que fue Integrada tenlendo en mente su posterlor utlllizacidn
en el paquete GAMS-HERCULES.

La matrlz puede ser representada como:

A=T[AI] ]

Al] es el valor del Ingreso que reclibe el agente i
proveneiente del agente J.

Las cuentas pueden ser agrupadas en clnco grupos. EI
grupo de factores estd Integrado por las cuentas 1-4; el
grupo de Instltuclones se dlvide en dos subgrupos: cuentas
corrlentes Integradas por famlllas(5-8) y goblierno(9,10 vy
12) y la cuenta comblinada de capltal (11); el tercer grupo
estd Integrado por las cuentas de mercancias (22-30); vy el

Ultimo se Integra por |la cuenta que representa al resto del

mundo.

Las celdas Ay 3.1 , A2,3.1. A1,3.2, A2,3.2, A1,3.3 VY
Az 3.3 Iindican la cantlidad de trabaJo callflicado y no
callflcado que se utillza en el sector de Importables,

exportables y no comercliables respectlivamente. Cada tlipo de
trabaJo es comblinado para obtener |a cantlidad total de este
factor que se utiliza en cada sector. Dicha cantidad fue
obtenlda de la matrlz de transaccliones totales elaborada
para el afio base presentada en el anexo A de este trabajo
haclendo el supuesto de que los salarlos son lguales a la

unidad; posteriormente, se repartld entre los dos tipos de



trabaJo de acuerdo a

ingreso-Gasto 1883.

Informacidn procedente de

la encuesta

Se conslderd como trabajJo callficado al

de los profesionales, téecnicos y aflnes; funcionarlos,
gerentes y propietarlos; supervisores y capataces en el
proceso de produccloén Industrial vy los trabajadores de
oficina. Se consliderd como trabaJo no callficado al de los

propletarios y trabajadores agricolas,

comerciantes Y vendedores,

proteccidén y vigllancla y no

Las celdas Ag 1, Az 2,
que reciben las dos familias
economlia, por la cantldad

calificado que venden a las

dos famllias se recurrio

agrupando a [os selis deciles
para formar la

para formar a la

“"famllla pobre",

obreros y artesanos,

trabajadores en servicios,

especl| ficados.

A7 1 Y Ay 2 Indican el Ingreso

representatlivas que Iintegran la

de frabajo callflcado y no

empresas. Para Integrar a las

a la encuesta Ingreso-Gasto,

de menores Ingresos en un grupo

Yy agrupando a los restantes

"familla rilca".

La cantidad de trabaJo calliflicado y no califlcado de

cada familia se obtuvo

distribuciéon del

ingreso corriente total

a partir del cuadro sobre

por deciles de

hogares con Jefe segln su nivel de instruccldén, de acuerdo a
Jla encuesta Ingreso-Gasto. Se consliderd que una famllila
obtén(a ingreso a traves de la venta de trabaljo no
califlcado sl el Jefe de famllia no posela por o menos un
nivel de Instrucclon de preparatoria completa; de lo
contrarlo se conslder¢ que el trabajo era de tipo

califlcado.
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Las celdas Ag 4 ¥ A7 4 Indican la cantldad de Ingreso
que obtienen las familias "pobre" y "rlca", respectivamente,
por la venta del capltal aque poseen. Para conocer esta
dotaclén se recurrld al cuadro sobre distribucion del
lngreso corriente monetarlo de los perceptores ocupados por
poslicién en la ocupaclén y se conslderdo que si el perceptor
era patroén, empresarlo, empleador, trabajador por cuenta
propla, ejldatario o mlembro de una cooperatlva, su ingreso
lo obtenla por la venta de caplital. Cabe hacer la aclaracién
que este supuesto se basa en que |a cantidad de capltal
total en la economlia es equlvalente al excedente bruto de
operaclon el cual incluye tho aquel Ingreso que se recibe
por cualquler concepto que no sea estrictamente un salario ©
un sueldo.

Para que la cantidad total de Ingreso que reciben las
famlillas fuera equlvalente al total de sueldos y salarios y
al excedente bruto de operacion que aparece en la matriz de
transacclones totales, uUnlcamente se tomaron de la encueéta
Ingreso-Gasto |os coeflclentes de los resultados.

Las celdas Ag 5 Y Ag 7 Indican la cantlidad de ingreso
que las famlllas "pobre" y "rlca" dedican al consumo . El
monto de la primera colncide con el total del consumo de
las tres mercanclias compuestas que reallza la Famlﬂla
"pobre" 3% esta representado por las celdas A25,6» A26,6 3%
A27,5; el monto de la segunda colncide con el consumo que
reallza la famlilia rlca de las tres mercanclas compuestas y

esta representado por las celdas Azs g8, Azg 8 Y A7, 8-
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Para calcular el consumo por producto de cada familla,
se recurrlid a la Submatriz de Consumo Privado por objeto del
gasto y rama de actividad econdomica de origen para 1970
elaborada por ita SPP y el Banco de Mexlico, y a la encuesta
lngreso-Gasto. La submatriz fue agregada a los tres sectores
del modelo y permiti¢d obtener a partir de la encuesta
Ingreso-~-Gasto el monto de consumo por famlilla de los tres
bienes que Integran la economia. Los resultados fueron
ajustados de tal forma que la suma del consumo gque realizan
las famillas por cada blen coincide con el total del
consumo privado por dicho bien que aparece en la matriz de
transaccliones totales.

Las celdas Ag 5 Y Ag,7 indlcan la cantidad de Impuestos
directos que pagan cada una de las famlllas. Su monto
equivale al! total del Iimpuesto sobre la renta que cobrd el
Goblerno en el afio base. Se supuso que todo el impuesto que
se cobro a las personas flsicas fue equlivalente al pago de

Impuestos que realizaron las familfas por los Ingresos que
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recibleron por concepto de sueldos y salarios. La parte

restante del Iimpuesto sobre l|la renta se considerd que fue
cobrado por los Ingresos obtenidos por cualgqulier concepto
que no haya sido un sueldo o salario. A partir de las
cantidades totales de Impuestos e Iingresos se calcularon
tasas de Impuestos Impllicitas para el caplital y para el
trabaJo de tal manera que reprodujeran el monto total de ISR
y que cumplieran con la condlcion de que el Impuesto que

paga el trabajo calificado es el doble del que paga el no



callflcado. Esta condicléon Intentd hacer una distincion
entre el Impuesto que paga cada tlpo de trabaJo. La declsldén
de que fuera el doble se adoptd al no contar con alguna
estimacion del verdadero valor.

Las celdas Ay1,5 ¥ Aq1,7 Indican la cantidad total de

ahorro que reallzan la famllla pobre y rica respectlvamente.
Se obtienen de manera residual, es declir, sSu monto equlvale
a la dlferencla entre el Iingreso de cada familla y la suma

del consumo y |los Impuestos dlrectos que pagd, por lo que
son celdas que permiten equlillbrar las cuentas de Ingreso de
las famlllas por renglén y columna. Papel similar cumplen
las celdas Ay4 g ¥ Aqq,31 Que Indlcan la cantidad de ahorro
que realiza el goblerno y el ahorro neto del exterior

respectivamente.

La celda A1O,9 Indica la cantidad del Iingreso que el
gobierno destina al consumo y, al lgual que en el caso de
las dos famillas, su monto equivale a |la suma del consumo

que reallza por cada mercancla compuesta representado por
las celdas Azs5 10, A2g,10 Y A27,10- Las cantlidades de estas
celdas fueron obtenidas de la matriz de +transacclones
totales.

El concepto que se maneja de Goblerno en este modelo es
restringfdo ya que se supone que sélo reclibe Ingresos por
cuatro conceptos: Impuestos al valor agregado(Aqz 15, Aq12,17
y A12,18), impuestos sobre la renta, Impuestos a la
Importacion(Aq2 22, Aq2,23 Y Aq12,24) e Impuestos a la

exportaclon(Aqiz 28, A12,29 Y Aq2 30), no se Incluyen
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ingresos por la venta y extraccléon del petrédleo y otros de
menor Importancla. Asimlismo, se considera gue el uUnico gasto
que reallza es en blenes de consumo, no Incluyéndose otros
gastos como son los sueldos y salarlios del personal que
labora en el sector publico. EI motivo por lo que se
h]cleron estos supuestos fue que el objetivo de este trabajo
no es anallizar el impacto de la apertura comercial sobre el
Goblerno, slno sobre otras variables como es el empleo y el
nivel de blenestar.

Las celdas A5 11, Agg,11 Y A27,11 Indican la cantidad
de cada uno de los bienes que se adqguirieron en la economla
por concepto de inversién. El monto de cada celda equivale a
la suma de formacion bruta de capltal y variacidén de
ex|stencias por cada blen de acuerdo a la- matriz de
transaccliones totales.

Las celdas Az 1 13 Y A4 13 Indlican la cantidad de
trabajo y capltal respectlivamente que se utll1z6 en el
sector de Importables. Papel simllar Juegan las celdas
A3_2,14 , A4’14 , A3_3’15 Yy A4’15. Los datos de estas celdas
fueron obtenlidas directamente de |la matriz de transacclones
totales.

El valor agregado del sector de Importables se forma a
partir de la combinacldén de los Impuestos indirectos,
(A12,18) > los sueldos, salarios y el excedente bruto de
operaclidén que se Jgenerd en dicho sector(A13,16). De 1igual
manera se forma el PIB en los otros sectores: en el de

blenes exportables a través de las celdas A2, 17 Y A1g,17, Y
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en el de blenes no comercliables a traves de las celdas
A12,18 ¥ A15,18"

La produccion doméstica del sector de Dbienes
Importables se obtiene por !a comblnacidn de valor agregado
de dicho sector(A16,19) mas los Iinsumos intermedios que
utilizéd de cada uno de Ios bienes compuestos representados
por las celdas Azs5 19, Agg,19 Y Az7, 1g9- De Iigual manera se
obtiene la producclidon domestica de los otros blenes. Todos
los datos fueron obtenidos de I[a matriz de transacciones
totales.

Las celdas Aqz 22, Aq12,23 Y A12,24 Indican el monto de
Impuestos por Importacién que pagaron cada uno de los

sectores. El arancel que se cobré a cada sector se obtuvo a

partir de informacldén procedente de la Secretarta de
Comerclo Y Fomento Industrial, Y se ajustaron
proporclonalmente para que reprodujeran el monto de

Impuestos que reclbld el goblerno por este concepto. Es
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Importante aclarar que el aJuste que se hlzo en los
aranceles se deblo en parte a la forma en que se
contablllzan los Impuestos a la Importacldén en las cuentas.

naclonales. S| a la oferta total de cada sector se le resta

el valor bruto de la produccldén se obtlene el monto de las

importaciones exentas de Iimpuestos, ya que estos son
contabl |l izados dentro del valor bruto de la produccioéon y
forman parte de los margenes de comerclallzaclon %
distribucién. Sin embargo, la contabilidad que debe ser

introducida al el paquete GAMS-HERCULES es tal que no



deben agregarse Jos Impuestos a la Importaclidn dentro del
valor bruto de la producclén de cada sector.

Por lo anterlor se tuvo que suponer que las
importaciones que se obtienen de restar a la oferta total
el valor bruto de la producclidén por sector, incluyen los
Impuestos a la importacion. Por lo tanto, las celfdas Azq 2o,
A31,23 \% A31’24 subestiman los valores de las Importaciones
netas de Iimpuestos que reallzaron el sector de Importables,
exportables y no comerciables respectivamente.

La mercancla compuesta del sector de blenes Importables
se formavcon la comblnacién de los bienes de dicho sector
Iimportados mas [os bienes producidos domesticamente que son
dedicados al mercado Interno(celdas A22,25 Y4 A19’25
respectivamente). Las otras mercanclas compuestas se forman
de manera simllar a traves de las celdas A22 28> A20, 26>
App 27 Y A21,27-

Las celdas Ay 28, A12,29 Y A12,30 Indican el monto de
Impuestos a la exportaclén que paga cada uno de los sectores
de la economla. Para los calculos del presente trabajo se
supone que |los Impuestos a la exportacidédn son cero por
carecer de la Informaclédn adecuada por I|o que las celdas
A1g,28, A20,29 Y A21,30 colncide con las celdas Ajg 31,
A29,31 Y A3p,31 respectivamente e Indican el monto de las
'eXportaclones lIbres de Impuestos que realizan cada uno de
los tres sectores. Por lo tanto, la celda Ayq 31 Indica la
dlferehcla entre Jlas Importacliones y las exportacliones y es

un Indlcador del saldo de la balanza en cuenta corrliente. EI
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hecho de que las exportaciones no Iincluyan Iimpuestos a la
exportaclén y las Importaclones esfén subyaluadas hace de
esta cuenta un I[ndicador que no colnclide con l|la diferencila
entre exportacliones e Importaclones presentada en el afo
base.

Como puede verse, en la matrliz se |Incluyeron con mucha
exactltud algunas varliables de l|la economla, aunque otras no
son del todo precisas debldo a las |Imltaclones que se

tuvieron en la Iinformaclidén de qQque se dlspuso.
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5. EFECTOS DE LA APERTURA COMERCIAL EN EL EMPLEO Y EL
BI1ENESTAR.

Para medir el Iimpacto de l|la apertura comercial en el
empleo y el bienestar se procedid a reduclr a la mitad los
arancelies pagados por cada sector. EIl precio que fue tomado
como numerario fue el tipo de camblo debido a que esto
permite que el deflcit en cuenta corriente pueda ajustarse
para lograr el balance entre ahorro e 1inversién. Por |lo
tanto, todos I|os precios son medidos en relaciéon a los

precios mundiales en cada una de [as simulaciones.

5.1 Efectos sobre el empleoc y el producto.

El cuadro 5.1 muestra los resultados que se obtuvieron
con las tres reglas de clerre . BajJo la especificaclidn
neoclasica el empleo no sufre ninguna modliflicaclén debido a
que el salarlo es flexlble y permlte que el factor trabajo
este siempre plenamente empleado.

A nlvel de sectores econdmicos, solo en el de
exportables se Iincrementa el empleo (0.1%). Lo anterior se
debe a que |a reduccldédn de aranceles afecta mas a I|a
producclén de blenes Importables y no comerclables: el
preclo relatlvo de las Importaclones de estos dos sectores
disminuye a 0.978 y 0.957 en tanto que en el sector de
exportables lo hace a 0.983. Las Importaciones se

Incrementan mas en 1os dos primeros sectores y por lo tanto
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CUADRO 5.1

Varlaclon (%) deil empleo y la produccion bajo
diferentes especlificacliones de! mercado de trabajo.

Neoclaslca Seml-keynesiana Keynesiana

TRABAJO CALIFICADO 0.0 0.0 -0.15
TRABAJO NO CALIFICADO 0.0 -0.10 -0.20
EMPLEO EN I[IMPORTABLES -0.08 ~-0.41 -0.42
EMPLEO EN EXPORTABLES 0.10 -0.11 -0.186
EMPLEO EN NO COMERC. -0.01 0.04 -0.13
PIB TOTAL 0.0 -0.02 -0.06
PIB IMPORTABLES -0.186 -0.22 -0.27
PIB EXPORTABLES 0.06 0.03 0.0
PIB NO COMERCIABLES 0.02 0.01 -0.02
se desestimula fa producclion doméstica orliglnandose un

traslado de recursos hacla el sector de exportables. EI PIB
total no sufre varlacion debido a que la dismlnuciéon que
tlene la producclon en el sector de Importables (0.16%) es
compensada por el Incremento que presentan los otros dos
sectores (0.06% el sector de exportables y 0.02% el de no
comerciables).

BaJo el clerre seml-keynesiano |os resultados son
distintos. Solo el empleo del trabaJo callflcado se mantlene
constante debldo a que su salario es flexible y se ajusta
para permir el pleno empleo de este factor. EI trabajJo no

callficado, por su parte, sufre una reduccion de O0.10%
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debldo a la baja que sufrid el empleo en el sector de bienes
Importables y exportables: en el primer sector se redujo en
0.41% y en el segundo en 0.11%. S¢lo el sector de blenes no
comerciables aumento el nivel de empleo. Sin embargo, debido
a que lo hizo en un monto huy reducldo y a que es el sector
menos Intensivo en trabajJo no callflcado, no pudo evitar la
disminuclon del empleo de este factor.

La producciéon en toda la economia presenta una
reduccion de 0.02%. Nuevamente el sector de Importables es
el mas afectado por la reducclion de aranceles ya su
producclén disminuye en 0.22% en tanto que en los otros dos
sectores aumenta péro no en l|o suficlente para evitar Ila
calda de la produccion total. Lo anterior puede ser
exp | lcado por los camblos en Ilos preclios relativos. E!I
‘preclo que ma&s se reduce respecto a los mundiales es el de
las importaciones de bienes no comerciables, pero por ser el
sector del que menos productos se compran en el extranjero,
se Vvé menos afectado respecto ai sector de blenes
Importables cuya produccién se reduce debido a que son
muchas las Importaciones que se realizan de.este sector v,
por I|o tanto, es el ma&s senslible a las disminucliones de
aranceles.

La reducclon dei empleo se presenta de manera mas
clara ba)Jo el cilerre Keynesiano. Ambos tlpos de traba)o
disminuyen: el callflicado en 0.15% y el no callflcado en
0.20% . La producclién total 1o hace en 0.06% y por sectores

disminuye mas en el .de Importabies(0.27%); en el de no
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comerclables, que habla tenido un |igero aumento en el caso
anterlor, sufre una reducclon de 0.02%; en tanto que el
sector de exportables mantliene su producclon constante.

A nivel de sectores, el empleo disminuye en todos Ilos
casos. E|l sector gque presenta una mayor reduccién es el de
Importables puesto que disminuye su producclidn en 0.42%.
Los otros dos sectores bajan el empleo en mayor magnltud
respecto a como |o hablan hecho en los casos anterlores.

En general, podrfia decirse que entre mas rigldeces haya
en e| salario, mayor serda el desempleo. Al bajar los
aranceles disminuyen los preclios relativos de los tres tipos
de bienes, por lo que sl el salario nominal es constante, el
salario real sera mayor al valor de la productlividad
marglinal del trabajJo y por lb tanto el empleo tendra que
disminuir para que se restablezca el equlillbrio y cada

sector continde maxImizando benefliclos.

5.2 Efectos sobre el consumo y el blenestar.

tl.os efectos sobre el consumo y el nivel de blenestar en
cada una de las sltuaciones analizadas es favorable como
puede verse en el cuadro 5.2. Al reduclrse |os aranceles
disminuye el preclo de nuestras I[Importaciones, 1o gque a su
vez provoca que se reduzca el precio del blien compuesto en
cada uno de los sectores. EIl preclo de los bienes producidos

domésticamente tamblén se reduce debido a que los blenes
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compuestos utitizados como I nsumos han sufrido una
reducclisén. Estas variaclones en preclios relatlivos tlienen un
efecto posltivo en los niveles de consumo y de blenestar de

cada famlllia y de la economia como un todo.

CUADRO 5.2

Varlaclidén del consumo y el blenestar bajo
diferentes especiflicaclones del mercado de trabajo.

Neoclaslica Seml-keyneslana Keyneslana

CONSUMO FAMILIA POBRE 0.13% 0.22% 0.12%

CONSUMO FAMILIA RICA 0.16% 0.11% 0.11%

EV FAMILIA POBRE™ 4980.441 8411.426 4863 .228

EV FAMILIA RICA™ 20686.37 14111.24 14527 .37

EV TOTAL™ 25646 .81 22522.866 19190.59
en millones de pesos.

El efecto sobre el bienestar fue medido a través de la
varlacién equlivalente(EV). Esta medicidén toma el lIngreso y
los precios del equillbrio original y calcula el camblo
necesario para alcanzar las utllidades del nuevo equlllibrio.
Para un  cambio que mejore la utilidad EV es positivo. La

formula que se utilizdo para reallzar estos calculos fue:

donde UM, U° y I 1O denotan los niveles nuevos y originales

de utilidad e Ingreso respectivamente.



Esta medicién se realizdé para cada famlilia. Para Jja
economla como un todo, los costos de blenestar de la

apertura fueron medidos agregando l|as EV's a traves de

famil lias.
En el caso neoclaslco el consumo de la famllla'pobre
aumenta en 0.13% en tanto que el de la famlilla rica lo hace

en 0.16%, lo cual provoca que aumente mas el blenestar para
la segunda familia en relacién a la primera. La varliacidn
equivalente fue de 4860.441 millones de pesos para I|a
famitia pobre por |o gque tendriamos que reducir su lIngreso
en un monto equlivalente para restablecer el nivel de
bltenestar que tenfa orlginalmente. Por su parte, para Ila
famllia rica la reduccldédn tendria que ser de 20686.37
millones de pesos.

Lo anterlor se expllca por el hecho de que el preclo

del trabaJo callflcado dlIsminuye menos que el del no
callficado, provocando dque aumente menos el Ingreso de Jla
familia pobré dado que su Ingreso depende mas del precio del

segundo tlpo de trabalo.

En el caso semi-keyneslano la tendencla se invierte. La
faml!lla pobre es la que mas aumenta su Ingreso debido a que
el salarlo del traba)Jo no callflcado es mantenido constante
y, por Ilo tanto, se vuelve mas elevado respecto al del
trabaJo callflcado después de reduclir 'los aranceles. EI
consumo de la famlilia pobre aumenta en 0.22% y el de la
familla rica en 0.11%.. En terminos absolutos el nivel de

bienestar sube mas en J|a familla rica, pero en térmlinos
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relativos el Iincremento es mayor en la familla pobre: el
monto de la variacléon equlvalente respecto al nivel de
ingreso origlnal es 0.22% para l|la familia pobre y de 0.11%
para la famlila rica.

En el caso keynesiano las dos familias aumentan su
ingreso casl en la misma proporcién debido a que ahora los
salarios de los dos tipos de trabajo son constantes. E|
consumo de la familia pobre sube en 0.12% y el de la rica en
0.11%. En teérminos absolutos el nivel de bienestar dé la
familla pobre sube menos respecto al caso anterior en tanto
que el de la familla rica sube muy poco.

A nivel de toda la economlia el bienestar es mayor
conforme mas flexible es el salario. En el caso neoclasico
la variacion equivalente es de 25646.81 mlil lones de pesos en
tanto que en el caso keyneslano fue de 19190.59 mlllones de
pesos.

En general puede declrse que el consumo y el bienestar
de las dos familias aumenta debido a que las varlaciones en
los precios relativos permiten que el salario tenga un mayor

poder de compra en las tres sltuaclones anallzadas.

5.3 Efectos sobre la balanza comercial.

En ‘los tres casos analizados los efectos sobre 1la
balanza comerclial son muy simifares como puede verse en el
cuadro 5.3. Al reducirse los aranceles, el preclio de Ilos

bienes importados dismlnuye N las Importaciones se
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estimulan. En el caso neocldasico aumentan 1.74%, en el
semi-keynesiano o hacen en 1.82% y en el keynesiano en
1.91%. El hecho de que aumenten mas en este Ultimo caso se
explica porque la produccion doméstica cae en mayor medida
por lo que la demanda es satisfecha con mayores
Importaciones.

CUADRO 5.3

Variaclon (%) de! sector externo bajo
diferentes especlflicaclones del mercado de trabajo.

61

Neoclaslca Semi-keynesiana Keynesiana

EXPORTAC IONES 0.28 0.22 .14
IMPORTAC IONES 1.74 1.82 1.91
SUPERAVIT EN

CUENTA CORRIENTE -0.97 -1.15 -1.37

De Igual manera las exportaclones aumentan menos en el
caso keynesiano respecto al .-neoclaslico. E] aumento puede
ser explicado por la disminuclion en el preclo de los blenes
domestlicos que orligina que aumente |a demanda externa por
nuestros productos. Nuevamente el menor aumento que se
presenta en el caso keynesliano puede ser explicado por la
reducclon de la produccidn gque origlna que una menor
cantidad de bienes puedan ser vendidos en el extran]jero.

Por todo |o anterior el superavit en cuenta corrlente

sufre una reduccloéon en |1os tres casos anallzados. Bajo el



clerre keyneslano |a reduccldn es mayor ya que tuvo un valor
de 1.37% en tanto que en el neoclaslico fue de 0.387%.

En resumen bodemos afirmar que la reducclion de
aranceles produce efectos tanto poslitivos como negativos.
Dentro de los primeros estdad el mejJoramliento que se tlene en
el nivel de bienestar de |la economla y de cada familia en
particular. Dentro de los segundos esta la reduccldon que se

presenta tanto en el empleo como en el superavit en cuenta

corrlente.
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6 .CONCLUS IONES

1. Al reduclr los aranceles en un 50%, todos los precios
de |os bienes disminuyen respecto al tipo de camblo debido a
que las Iimportaclones se hacen mas bératas Y, con ello, el
preclo del bien compuesto qgque es utlllzado tanto para
consumo privado como para consumo intermedlio en ia
produccién del bien naclonal.
2. La reduccion de aranceles afecta mas al sector de
Importables ya que las Importaclones sufren una
disminuciédn en su preclio en relacldédn al de los bilenes
domeéstlicos lo que desestimula la produccidn Yy demanda de
estos uUltimos.
3. Entre mayor rilgldez exista en el salarlo, mayor sera la
reduccioén del empleo gque provoque |a apertura comerclal.
Bajo el clerre neoclasico, el empleo en toda Ila
economia se mantlene constante: la reduccidén que se presenta
en los sectores de blenes importables y no comerciables se
compensa con el aumento que se produce en el sector de
exportables.

Si se utlliza la regla de cierre Seml—keyneslana el
empleo del trabajJo no callflcado disminuye en tanto que el
callflcado se mantliene plenamente empleado. EI PIB total
dismlinuye en 0.2%, Yy por sectores sélo en el de bienes
importables se presenta una reduccion. El emp | eo por

sectores solo tilene un aumento en el de no comerciables.
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Cuando la especificacldén del mercado de +traba]Jo es
keynesiana, la dismunuclion del empleo es mayor. E|l empleo de
los dos tlpos de trabajo dlsmlinuye hacléendolo en mayor
medida el no califlicado. Por sectores, en todos los casos se
reduce el empleo en tanto que la produccldédn permanece
constante en el sector de exportables y disminuye en |os
otros dos.

4, Los efectos sobre el consumo y el blenestar en los tres

casos es favorable debido a que el precio de todos los

blenes se reduce mas que el salario, por |o que cada famlilla
tiene un mayor poder de compra. La familia mas beneficlada
por la reduccidén de aranceles varla de acuerdo a la

especificacidon del mercado de trabajo. En el caso neoclasico
se beneficla mas la famllla rlca y en el semli-kKeynesiano lo
hace la familia pobre.

Entre menor rigidez salarlal exista, mayor sera el

Incremento en el nivel de bilenestar. En términos absolutos

la famlilla rica tiene un mayor blenestar respecto a ia pobre
en los tres casos anallzados. En relacidon a su ingreso
Ilnicial, la familia que varlia maAs su bienestar depende de

la especiflcacidon del mercado de trabajJo: sl es neoclasica,
la familla maAs beneficliada es la rica; s es semi-
keynesiana, es la pobre; y si es keynesiana, se beneflcian
casl|l por lgual.

5. Los efectos sobre l|la cuenta corriente en los tres casos

es desfavorable. Entre mayor riglidez existe en el salario
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mas aumentan las Importaciones y mayor es l|la reduccion en
las exportaciones.
6. Los resultados obtenlidos para el caso neoclasico
colnciden con lo que postula la teorfa clasica del comerclo
internacional. EI nivel de blenestar aumenta y el empleo
permanece constante graclas a la flexlIbllidad del salario.
El nivel de produccién sélo es desplazado de un punto
de la curva de poslibliidades de produccldn a otro en que se
utillzan de manera mas eficiente los recursos disponibles en
la economia. Las variaciones que se producen en el nlvel de
producclidén de cada sector solo desplazan recursos entre
ellos, lo que permite que el nivel de empleo permanezca
constante.
7. Cuando exlisten rigideces salarlales una reduccldn de
aranceles puede afectar al empleo y al blenestar. A nlvel
tedrico el modelo de Brecher demuestra que nada garantiza
que el empleo se mantenga constante y el blenestar suba
cuando se reducen los aranceles. Lo anterlor pudo ser
constatado cuando se utilizd la especificacidn keyneslana y
semi-keynesiana para el mercado de trabaJo. A pesar de que

el salario que se considerd constante fue el nominal y no el
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real, se pudo demostrar que si blen es clerto que el

blenestar sube, el empleo se reduce ante una reduccidn de

aranceles.



8. A partir de los resultados obtenidos se desprenden las
sigulentes Implicaclones de polltlica econdmlica:

a) Existe un trade-off entre bienestar y empleo cuando se
reducen aranceles: entre mayor sea la reduccién mayor sera
la ganancia de bienestar y menor el nivel de empleo.

b) De .la valoracion que el goblerno de al empleo y al
bienestar dependera lo adecuado que puede ser reduclr
aranceles. S| el goblerno considera adecuado mantener |los
nlveles de empleo actuales, aungque el bilenestar no aumente,
lo mas adecuado serda no reduclr aranceles. Por el éontrario,
sl el goblerno considera que debe aumentarse el nivel de
blenestar aun cuando el empleo se reduzca, |o adecuado sera
| Iberalizar |la economia.

c) La efectividad que tendrda reduclr aranceles dependerda de
la flexIbll ldad de salario. S| los salarlos fueran
totalmente flexlibles, el goblerno podrla aumentar el
blenestar reducliendo aranceles.sln temor de que el empleo
dismlinuya. Por el contrario, sl exlste una gran rlglidez
salarlal, Ilos Incrementos en el Dblenestar que se podrian
obténer de una reduccidn de aranceles serlan pocos en tanto
que el empleo sufriria una considerable reduccloén.

d) S| se consldera I[gualmente Importante tanto aumentar el
blenestar como el empleo, paralelamente a una reduccldén de
aranceles se deben instrumentar otras medidas que eviten que
se Incremente el desempieo, tales como crear Incentivos a la

Inversidn y aumentar el gasto publico.
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ANEXO A
MATR!1Z DE TRANSACCIONES TOTALES PARA 1883.

La mayor parte de los datos que sirvieron de base para

la elaboracién de la matriz de contabllidad social se
obtuvieron a partir de la creacidén de una matriz de
transacclones totales para el afho base agregada a 17

sectores: ocho grandes dlivisiones y la gran divisidén de
manufacturas dividida en sus nueve dlivisiones. Hubleron
datos con los que no se pudo contar como fue el caso del
consumo del! gobierno, la demanda Intermedia, la formacidn
bruta de capital y la varlaclén de exlistenclas parércada una
de las dlvislones de la Industria hanufacturera. Para
| lenar estos vacios en la Informacién se procedld a
estimarlos tomando como base |a particlpacldédn que tuvieron
cada uno de ellos dentro del total de la gran dlvisidn en la
matrtiz de transaccliones totales de 1980 publicada por el
INEGI. Los datos sobre +transacclones Intermedias no se
obtuvieron, lo cual no representd mayor probiema puesto que
fue hasta que se reallzdé la agregaclén de esta matriz a tres
sectores cuando se procedld a calcularlos.

Los datos sobre demanda final fueron obtenidos a
precios de comprador, por 1o que para elaborar l|la matriz a
preclos de productor se tuvieron que restar a cada uno de
los sectores los margenes de comercializacldn y distribucidn
que aparecen en las Cuentas Naclionales. Posteriormente se
tuvo que agregar el total en las grandes dlvisiones seis Y

slete (Comerclo, restaurantes Yy hoteles A% Transporte,
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almacenamiento y comunlcaclones). E| criterio que se slguio
para hacer esta agregacion, fue el de repartir los margenes
de comerciallzacion y distribucidn entre cada gran divisidn
en una proporclion flja para la oferta total y para cada
componente de la demanda flnal y la demanda Intermedla.

De acuerdo al modelo expuesto en el caplitulo tres se
tuvo que hacer una agregaclon a tres sectores: blenes
exportables, importables y no comerciables. EIl crilterio que
se siguid se basd en el que sugleren Dervis, de Melo vy
Robinson(1884 ). Se considerd como blenes Importables a
aquel los cuya relacldén entre Importaciones y oferta total
de blenes era mayor a 8%. Se considerd como bienes
exportables a aquellos cuya relacidn entre exportaciones vy
produccldon bruta era mayor de 5%. Los sectores que no
cump!lian con ninguno de estos dos requisitos se consideraron
no comercliables ¥y los que cumplifan con ambas se clasificaron
en algun grupo de acuerdo al porcentaje que fuera mayor. En
el Cuadro A.1 se muestran L|os porcentajes obtenldos para
cada sector y la clasiflcacldén respectiva.

Los datos utlillizados para realizar los calculos
anteriores proceden de las matrices de Insumo producto, de
transacciones totales y de Importaclones para el afAo de
1980. El criterio que se utitlzoé para real lzar la
claslflcacldédn estuvo condliclonado por |los resultados del
cuadro A.1 de tal manera que se procurdé que hubliera una
dlivisién mads o menos equlllbrada entre blenes comerclables y

no comerciables y no caer en casos extremos en gque todos los
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Cuadro A.1
Clasiflcacién de sectores en Iimportables(l),

exportables(E) y no comerciables(NC).

SECTOR EXP/VBP IMP /0T TIPO DE BIEN
Gran Division 1 2.62% 8.2% I
2 26.75% 4.39% E
Divisidén | 3.65% 4.24% Nc
I 4.67% 2.51% Nc
(I 1.97% 2.8% Nc
v 1.37% 11.64% |
\ 5.57% 15.3% |
Vi 2.83% 3.51% Nc
Vil 1.12% 22.28% |
VIill 5.88% 30.58% |
IX 10.28% 30.71% |
Gran Dlivislon 4 0] 0 Nc
5 3.498% 0.31% Nc
6 15.5% 1.17% E
7 5.36% 6.44% E
8 0.03% 0.55% Nc
9 1.5% 0.85% Nc

blenes se clasificaran o como comerciables © como no
comerclables.

El cuadro A.2 muestra I[a ;natrfz de transaccliones
totales agregada a tres sectores que sirvid de base para la
matrlz de contabl | idad soclal. Los datos para
transacclones Intermedias se obtuvieron a partir de rasear
los coeflclentes correspondientes de la matriz de
transacclones totales para 1880.

Se.omitld de la matrlz el rengldn correspondiente a Ilas

transaccliones fronterlzas. La columna refer |da a los
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comerclables para lograr que la demanda |Intermedia total
fuese Ilgual al consumo Intermedlio total. EIl valor agregado
del Goblerno fue sumado al correspondliente de Ila gran

division 9 tal y como aparece en las Cuentas Naclonales.

CUADRO A.2

Matriz de transacclones totales para 1983
(en mlillones de pesos)

CON PRI CON GOB FBK VAR EX| EXP DEM FIN OF TOTAL

IMPORT  EXPORT  NO COMER 74 75 76 7 78 78 80 81
IMPORTABLES 1567487. 419530.0 1969429. 3856447. 1723303. 67346.33 842073.8 283409.6 428210.7 3344343. 7300790.
EXPORTABLES 932555.3 664138.0 1210073. 2806767 4045321 39625 444582 6466 2186532 6722526 9529293

NO COMERCIABLES 475513.4 715113.9 1945374. 3136001. 5311627. 1455591. 1850311, 283383.3 343167.2 9244091. 12380093
CONSUMO (NTERMEDIO 2975556 1798782 5124878 9899216 11080252 1562563 3136967 573268 2857910 19310961 28210177

VALOR AGREGADO 3283814 7517851 7077055 17878720 0 0 0 0 0 0 17878720
REMUNER A ASAL 877657 1234323 3139108 5251088 0 0 0 0 0 0 5251088
SUP DE EXPLOTACION 2282023 5165819 3853986:11301828 0 0 0 0 0 0 11301828
[P [NDIRECTCS 124134 11717708 83967 1325804 0 0 0 0 0 0 1325804
VALOR BRUTO PROD 6259370 8316633 12201833 27777936 11080252 1562563 3136967 573269 2857910 19310961 47088897

74 75 76 7 78 79 - 80 81

FUENTE: Elaboraclioéon propla basada en datos del Sistema de Cuentas
Nacionales.



ANEXO B

IJMPLEMENTAC ION DEL MODELO EN EL PAQUETE GAMS-HERCULES.

La simulacion dei modelo se realizdéo con el paqguete
GAMS-HERCULES. Para hacer uso de &l se elabord un programa
integrado por ocho partes. Al flinal de este anexo se
muestra el programa Yy las partes que lo Integran de acuerdo
a la numeracion de cada |Inea del programa.

De la |Ilnea 1 a |la 3 aparece un texto aclaratorio sobre
el modelo. Cualquler texto puede ser introducido en el
programa siempre y cuando sea antecedido de aster|scos.

De la llnea 5 a la 38 aparece el conJunto de cuentas
que fueron utillzadas en el modelo. SET es una palabra del
paquete que indlica la declaracidn de uno o mas conjuntos. La
palabra ACC es un Identl!ficador que slrve para deslignarle un
nombre al conjJunto que se esta elaborando, en este caso es
el de las cuentas de la matriz de contabl|ldad soclal.

Ei texto a la derecha de ACC slrve para aclarar cual es
el conJunto que se desea formar.

ALIAS, que aparece en |a Ilnea 40, es otra palabra
clave del paquete y sirve para deflnlr un nuevo conjunto,
ACCP, cuyos elementos son los mismos que los que contlene el
conjunto ACC.

Las Illneas anteriores Integran l|la primera parte del
programa. La segunda parte esta Iintegrada por las

abreviaturas que se utlillizan en el . Estd compuesta por las
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| Ineas 42-63. ACRONYMS es una palabra clave del paquete. Las

abreviaturas que se utlllzan son palabras claves del paquete
\Y no pueden ser mod | ficadas. A la derecha de cada
abreviatura aparece un texto aclaratorio . EI papel de cada

una de las abreviaturas se aclara en la slgulente parte del
programa.

La tercera parte del programa estda Integrada por la
matrlz de contabllldad soclal que abarca de |la llnea 65 a ia
128, la matriz de especlificacldédn que abarca de la [lnea 130
a la 193 y una arreglo multlidimenslional que le permlte al
paquete I|leer todo el modelo. La matriz de contabl | |ldad
soclal es declarada en l|la I|lInea 65. TABLE es una palabra
del paquete gue deflne un arreglo multldlmen§lonal que va a

ser Inlclallzado. SAM es el nombre del arreglo cuyo dominlo
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son los conjuntos ACC. Dadas las dimensliones de {a matriz de

contabl |l ldad soclal, tuvo que ser Introducida en sels
blogques respetdndose l|a estructura original expuesta en el

capltulo anterlior.

La matriz de especlificacldn, que Inlicia en la |lnea
130, define Ilas caracteri{sticas del modelo de equilibrio
general. Las ecuacliones (1)-(4) expuestas en el capltulo

tercero no es necesarl|lo especlflicarlas en la matriz dado que
el paquete las calcula autématicamente.

La ecuaclon (5) que expresa l|la obtensl|idn del bilen
doméstico se presenta de la Ilnea 166 a la 171 a través de
la comblnacidén en proporcliones flJas el valor agregado y ios

lnsumos Intermedios.



La ecuaclion que expresa |a obtenclidn del blen
compuesto esta representada por las |lneas 176-181. En la
tabla de especlflcacldén aparece la abrevliatura CES, siIn
embargo, posteriormente se especlflica .que la elasticlidad de
sustituclén es unitarla por lo que la especlflcacldn
colnclde con la de una Cobb-Duglas.

La ecuaclién (7)'estd representada por las |Ineas 151-
154 y expresa la combinacliéon de trabajo y capital en una
funcién Cobb-Duglas para produclir valor agregado excento de
Impuestos.

La ecuacloén con la que se obtlene trabajJo compuesto se
representa por las |lneas 133,134, 185 y 186. Los dos tipos
de trabaJo se comblnan en proporciones fljas (10) para
obtener el traba)Jo compuesto. Las demandas por todos los
tlpos de trabajo son obtenldas por el paquete a partir de
las especlflcaclones anterlores.

La ecuaclon (18), que Indica cual es l|la demanda por
nuestras exportaclones, estad representado por las |lneas
191-183. EXPORT Indica que |a demanda por exportaciones es
del| tipo Indlcado por la ecuacldon (18). La elasticidad de la
demanda por nuestras exportaclones se especifica mas
adelante. La ecuaclon (20) se representa en la linea 187 vy
especifica que el saldo de la balanza comerclal es un
residuo de la diferencia entre Importaciones Yy
exportaciones.

La ecuaclidén (21), que indlica el Ingreso disponible de

cada consumlidor, deducidos los Impuestos, se especiflca en
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las |ineas 136, 138 y 139 para l|la famllla pobre, y en las
| Tneas 142, 143 y 145 para la familla rilca. IDIST es una
cuenta que Indlca que el total de Ingreso que recibe cada
familla, se distribuye en proporclones flJas entre consumo,
Impuestos y ahorro.

La ecuacloén (22), en la que se presenta el monto de
ingresos que reclibe el Goblerno se presenta en las | Ineas
138, 143 y 155. lLas dos primeras |Ineas representan los
Ingresos que reclbe el Goblerno por concepto de Impuestos
dlrectos; la ultima Iflnea Indica el monto de Ingresos
obtenldos por concepto de Impuestos Indlrectos(al valor
agregado, a las Importacliones y a la exportacidén). La forma
detal lada como se obtienen cada uno de estos Impuestos se
presenta en l|a I|IInea 156, 183, 175 y 188, ITAX es un
abreviatura que Indica un pago de Impuestos Indirectos.

El Jlado derecho de l|la ecuacldon (23) se presenta en las
I Ilneas 1339, 145 y 187. En la |lnea 145, UNSPEC_Indlca que el
ahorro que reallza el Goblerno es un reslidual de su Ingreso

una vez que reallza sus gastos de consumo |los cuales son

fljos. A pesar de que la lIinea 144 |Jndica que el consumo del
Goblerno es un residual por haberse asl especl flcado
(UNSPEC), lo clerto es que es fljo ya que en las !Ineas 146-

148 se aclara que l|la cantidad de consumo del Gobierno es

exdgena (con la utiltzacion de |la abreviatura QEXQ).
La Ilnea 187 indica que la cantlidad de ahorro externo
es un residual obtenlido de la dl ferencla de las

Importaclones menos l|las exportacliones. EI ahorro se Iiguala a
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la Inversion la cual es dada exdgenamente y se especlflca en
las | lneas 158-160, tal y como aparece especlflcada en la
ecuaclion (24).

Las demandas por consumo sSon obtenidas a partir de
funciones de produccion CD tal y como aparece en l|la ecuaclon
(25). En las Illneas 146-148 aparece |a demanda de cada
famllla por cada bien compuesto (QSHR) derivandose a partir
de un slistema de consumo en el que las particlpaciones de
las cant ldades de cada mercancla son fljas. Esta
especlficacioén es simllar a la de utlllizar funciones CD, ya
que en éstas la particlipaclion de las cantidades dentro del
total son constantes. E| hecho de que no sea utlllizada la
abreviatura CD se debe a que el paquete la reserva sdélo para
funclones de produccion.

Las ecuaclones (26), (27) y (28) son obtenidas
automaticamente por el paquete a partir de especliflcaciones
ya mencionadas anterlormente. De I[gual manera se obtlenen
las ecuacliones que permiten obtener el equlilbrio en el
mercado de productos (29), (30), (31) y (32).

Las |lneas 196-198 son utlillzadas para deflinir las
elasticldades de demanda por exportacliones. EI paquete se

encarga de reallzar toda l|a parametrlzacldén, sln embargo las

elasticidades que utillza el modelo deben ser especlflcadas
por separado(g) . La palabra PARAMETER sirve para deflnlr
un arreglo multidimenslional, pero, a diferencia de TABLE, no

(9) Los datos sobre elastlicidaes fueron obtenidos del
trabajo de Levy, Santiago(1988).
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es utlllzado para Iniclallzar dicho arreglo. Este es de una
sola dimensién y esta compuesto por el conjunto ACCEX
definido en la Ilnea 196 y qgue esta Integrado por las
cuentas de exportaclon de mercanclas.

PARAMETER en la |lnea 201 slrve para deflinlr las partes
que Integran.el paquete. La abreviatura deflne un arreglo
tridimensional compuesto por la matrlz de contabll ldad
soclal (SAM), la tabla de especiflicacion(SPEC), y el

parametro de elasticlidades de demanda de exportaclones.

"TBASE", "SPECS" y "ETA" son palabras del| paquete y se
utlllzan para ldentliflcar la matrlz de contabilidad social,
la de especlflcaclon y el parametro de elastlcidades

respectlvamente.

La cuarta parte abarca de las Ilneas 207 a 242 y esta
compuesta por el cuadro de cuentas. AT es el nombre del
arreglo que en este caso es de dos dimensiones: una formada
por el conjunto ACC definldo anteriormente y la otra que se
especiflca con un formato Iibre "*" y que esta compuesta por
tres elementos : TYPE, FIX y SIGMA. TYPE se utlliza para
definir el grupo al que pertenece cada cuenta; por ejemplo,
los dos tipos de trabajo y el capital pertenecen al mercado
de factores(MF), las cuentas del tipo AC pertenecen o al
mercado de productos o son cuentas de actividad; las cuentas
del grupo INST son aquellas cuyo Ingreso lo destinan a
alguna que no pertenece al grupo AC; por Uultimo, las
cuentas del grupo INSTC son las que destlnan su ingreso a

alguna de las del grupo AC.
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FIX slrve para especiflcar sl afguna cantidad o precio
es fljo. Bajo la regla de clerre keyneslana suponemos que el
preclo del trabajo es fijo por lo que a la derecha de |la
cuenta respectiva aparece una P. Como conslderamos que la
cantidad de capltal es flja, a l|a derecha de esta cuenta

aparece una Q. NP es colocada en la cuenta cuyo preclo va a

ser utlillzado como numerario.
SIGMA se utillza para especiflcar las elasticidades de
sustitucion en las cuentas en que fue utllizada la

especificacién CES. En este caso las elasticldades son
unltarias por lo que lta especiflcaclidén equivale a la de una

funclén CD.

La quinta parte del programa abarca las | lneas 244-
245. MODEL indlca que van a ser especlflcadas las partes
del modelo: el conjunto de cuentas(ACC), el cuadro de

cuentas(AT) y el parametro en que se Incluye la matrlz'de
contabi |l idad social, la de especificacion 3% las
elasticlidades(CT).

DISPLAY es utillzado para que el paquete imprima |lo que
es requerido. Asi, en la Illnea 247, se especifica que
imprima AT y CT antes de resolver el modelo para e! afo
base.

La sexta parte del programa estd contenida en: la | {nea
249. SOLVE. se utlilliza para Iindlcarle a la maqulna que
resuelva el modelo. Como todavia no se ha hecho ningun
exper imento, la solucldn que se hace sdlo reproduce los

valores del ano base. US ING HERCULES se emp | ea para
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Indicarle al paquete el tipo de solucidn que se requiere, en
este caso se requlere soluclonar un modelo de equilibrilo
general por lo que se plde que se utlllice HERCULES. GAMS
también resuelve otro tlpo de programas, por eJempio
aquel los que contienen problemas de programaclén |ineal, por
lo que se |le debe especliflcar el tipo de solucldn que es
requer ida.

La septima parte abarca las |lneas 257-262 y contlene
la Informaclén del exper imento reallzado. "THETA-USED"

indlca el valor de algun Impuesto que en este caso es el

relacionado con la cuenta de mercanclas importadas, es
decir, se trata de un arancel. El nuevo arancel que regira
en cada sector sera la mitad del valor que tenlan

originalmente.
La Ultima parte del programa esta compuesta por la
solucion del modelo despues de efectuar el experimento. La

linea 264 Iindica que el modelo debe ser resuelto usando

HERCULES.
Las Ultimas especificacliones son utlllzadas para que
sean expuestos los resultados. En las Ilneas 270-271 se

deflnen dos pardametros blidimensionales CURSAM y CONSAM.. E|
primero sirve para generar una matriz de contablilidad social
con los resultados despues de haber reallzado el experimento
y es generado en la Ilnea 273 por l|la palabra clave "TSOL".
El segundo slrve para generar una matrlz de contabilidad

soclal a preclos constantes con los resultados despuées de
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haber reallzado el exper I mento y se genera en ia I[flnea 274
con la palabra clave "QCSOL".

Como puede verse el programa reproduce las
caracteristlicas fundamentales del modelo expuesto en el
capitulo tercero. Graclas a la utllizacion. del paquete no
fue necesarlo haber hecho l|a parametrizaclén ya que es
real |zada automatlcamente por el programa. Al lgual que en
la forma tradiclonal de reallzar |a parametrizacton, el
paquete GAMS-HERCULES utiliza como procedimiento la
calibraclén, es declr, los parametros son selecclonados de
tal manera que el modelo pueda reproducir l|os valores del
affio base como una soluclén de equillbrlo. Para calibrar el
modelo se hace el supuesto de que en el afio base e}l
equllibrlio se did con el vector de préclos unitarlo.

Resumiendo 1o anterlor se puede considerar que para
resolver el modelo s&lo es necesarlo escribir un programa en
el que se espec|flquen dos matrices de contabl | idad spclal:
una numérica y otra algebralca que expresa como se generan
.cada uno de I|los valores que aparecen en las celdas de. Ila
primera; también debe ser especliflcado el +tlpo de cada
cuenta que aparece en la matrlz y los preclos y cantidades
que son exégenos. El paquete se encarga de hacer la
parametrizacion utillizando I|a callbraclién, de resolver el
modelo para el afio base y de reallzar todoé'los exper Iimentos

haclendo uso de un algorlitmo tlipo Newton(10),

(10) Véase el articulo de Drud que aparece en la
bibl lografia.
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EL SIGUIENTE MODELO SIRVE PARA CALCULAR EL IMPACTO DE LA

* APERTURA COMERCIAL SOBRE EL EMPLEO EN LA ECONOMIA MEXICANA
¥ UTILIZANDO EL PAQUETE HERCULES GAMS

SET ACC

ALIAS (ACC,ACCP);

ACRONYMS

CUENTAS/
TRAB-CAL
TRA-NOCAL
TRABAJO1
TRABAJO2
TRABAJO3
CAPITAL
ING-FAM-P
CON-FAM-P
ING-FAM-R
CON-FAM-R
ING-GOB
CCMS-GOB
AHOR-INV
IMP-IND
VA-I
VA-E
VA-N
VAT-T
VAT-E
VAT-N
MER-DOM-I
MER-DOM-E
MER-DOM-N
MER-TMP-T.
MER-IMP-E
MER-TMP-N
MER-COM~-T
MER-COM-E
MER-COM-N
MER-EXP-I
MER-EXP-E
MER-EXP-N
REST-MUN

MF
INST
INSTC
TAX
AC
ROW

NP

TRABAJO CALIFICADO

TRABAJO NO CALIFICADO

TRABAJO COMPUESTO EN IMP

TRABAJO COMPUESTO EN EXP

TRABAJO COMPUESTO EN NO COM

CAPITAL

CUENTA DE INGRESO DE LA FAMILIA POBRE
CUENTA DE CCNSUMO DE LA FAMILIA POBRE
CUENTA DE INGRESO DE LA FAMILIA RICA
CUENTA DE CONSUMO DE LA FAMILIA RICA
CUENTA DE INGRESO DEL GOBIERNO

CUENTA DE CONSUMO DEL GOBIERNO

AHORRO E INVERSION

CUENTA DE IMPUESTOS INDIRECTOS

VALOR AGREGADO EN BIENES IMPORTABLES
VALOR AGREGADO EN BIENES EXPORTARLES
VALOR AGREGADO EN BIENES NO COMERCIABLES
VALOR AGREGADO CON .IMP. IND. EN B. IMP
VALOR AGREGADO CON IMP. IND. EN B. EXP
VALOR AGREGADO CON IMP. IND. EN B. NCOM
BIEN IMPORTABLE PRODUCIDO DOMESTICAMENTE
BIEN EXPORTABLE PRODUCIDO DOMESTICAMENTE
BIEN NO COMERCIABLE PRODUCIDO DOMESTICAMENTE
BIEN IMPORTABLE IMPORTADO

BIEN EXPORTABLE IMPORTADO

BIEN NO COMERCIABLE IMPORTADO

BIEN IMPORTABLE COMPUESTO

BIEN EXPORTABLE COMPUESTO

BIEN NO COMERCIABLE COMPUESTO

BIEN IMPORTABLE EXPORTADO

BIEN EXPORTABLE EXPORTADO

BIEN NO COMERCIABLE EXPORTADO

CUENTA DEL RESTO DEL MUNDO/

CUENTA DE MERCADO DE FACTORES
CUENTA DE INGRESO DE INSTITUCIONES
CUENTA DE CONSUMO DE INSTITUCIONES
CUENTA DE IMPUESTOS INDIRECTOS
CUENTA MERCANCIA-ACTIVIDAD

CUENTA DEL RESTO DEL MUNDO

INDICE DE PRECIOS-NUMERARIO



50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62

2
)

64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
34
&5
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102
103

TABLE

TRAB-CAL
TRA-NOCAL
ING-¥AM-P
CON-FAM-P
ING-FAM-R
ING~-GOB
AHOR-INV

+
CON-FAM-R
ING-~GOB
CONS-GOB
AHOR-INV
MER-COM-~T
MER-CCM-E
MER-COM-N

+
TRABAJO1
TRABAJO?Z
TRABAJO3
CAPITAL
ING-GOB
IMP-IND
VA-T
MER-COM-TI
MER-COM-E
MER-COM-N

+
IMP-IND
VA-E
VA-N
VAT-T
VAT-E
VAT-N

Q CANTIDAD EXOGENA
P PRECIO EXOGENO
CD FUNCION DE PRODUCCION COBB~DOUGLAS

CES
EXPORT
IDIST
IMPORT
I0
ITAX
QEXO
QSHR
UNSPEC
VEXO

SAM (ACC, ACC)

"MATRIZ

ESPECIFICACION

TRAB-CAL TRA-NOCAL TRABAJC1

65563.76

1460521

CON-FAM-P

527498.21
802512.69
1809321.1

AHOR-INV

1125483 .4
451048
2133704.6

VAT-E
1117709
6400142

1244264.7

2480738.6

ING-FAM-R
7940919.9
553593.42

4201134.1

IMP-IND

1393753

VAT-N
83961

6993094

52368.915 205070.42

825288.08

CON-FAM-R

1195805.1
3242808.3
3502306.6

VA-T
877657

2282023

FUNCION DE PRODUCCION CES
DEMANDA DE EXPORTACIONES DEL RESTO DEL MUN
ESPECIFICACION DE DISTRIBUCION DEL INGRESO
PAGOS POR IMPORTACIONES
ESPECIFICACION INSUMO-PRODUCTO
IMPUESTOS INDIRECTOS
SISTEMA DE CONSUMO DE CANTIDADES FIJAS
SISTEMA DE CONSUMO DE PART EN CANT FIJAS
RESIDUAL O NO ESPECIFICADO
ESPECIFICACION PARA VALOR EXOGENO

DE CONTABILIDAD SOCIAL"

TRABAJO?2

10292E82.6

ING-GOB

1562563
546338.8

VA-E

1234323

5165819

MER-DOM-I MER-DOM-E

3283814

7517851

CAPITAL

2547440.0

8754387.9

CONS-GOB

67346.,3323
39625
1455591.7

VA-N

3135108
3853986

81

ING-FAM-P

3139332.0

161555.38

556381.05

VAT-T

124134
3159680

MER-DOM-N MER-IMP-1I

7077055

45335.09



104
105
106
107
10&

110
11
112
113

1A

P

116

e B

120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157

MER-COM-I
MER-COM-E
MER-COM-N
REST~-MUN

]
+

IMP-IND
MER-DOM-T
MER-DOM-E
MER-DOM-N
Lk ::f; -z
MER-IMP-E
MER-IMP-N
2EST-MUN

+
TRAB-CAL
TRA-NOCAL
AHOR-INV
IMP-IMD
MER-DOM-E
MER-DOM-N
MER-EXP-I
MER-EXP-E
MER-EXP-N

TABLE

TRAB-CAL
TRA-NOCAL
ING-FAM-P
CON-FAM-P
ING-FAM-R
ING-GOB
AHOR-INV

+
CON-FAM~-R
ING-GOB
CONS-GOB
AHOR-INV
MER-COM-~-T
MER-COM-E
MER-COM-N

+
TRABAJO1
TRABAJO?2
TRABAJO3
CAPITAL
ING-GOB
IMP-IND
VA-T

MER-IMP~E
7121.457

205538.54

MER-EXP-E

0
2186532

SPEC(ACC,ACC)

TRAB-CAL

IDIST

IDIST

CON-FAM-P

QSHR
QSHR
QSHR

AHOR-INV

MER-IMP-N
15492 .447

162667.61

MER~-EXP~-N

0

342167.26

1567487.2 418530.08 1969429.8

932555.36
475513.42

MER-COM-I

5831159.3

REST-MUN

-1593618

428210.73
2186532
343167.2

664138.0
715113.9

MER-COM-E

7130101

212660

TRABAJO3
1268645.3
1870462.6

TABLA DE ESPECIFICACION

TRA-NOCAL
IDIST

IDIST

ING~-FAM~-R
IDIST
IDIST

IDIST

IMP~IND

IDIST

TRABAJO1
IO
IO

CON-FAM~-R

QSHR
QSHR
QSHR

VA-TI
CD

CD

1210073.6
1945374 .5

82

996085.8

MER-COM-N MER-EXP-T

11858765.

178160.0¢

3
428210.73

TRABAJOZ2 CAPITAL IMG-FAM-P

TO
IO

ING-GOB

UNSPEC
UNSPEC

VA-E

CD

CD

IDIST

IDIST

CONS-GOB

QEXO
QEXO
QEXO

VA-N

CD
CD

IDIST

IDIST

IDIST

VAT-I

ITAX
IO



158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
150
191
182
193
194
195
196
197
198
199

200
201
202
203
204
205
206
207
208
208
210

MER-COM-TI
MER-COM-E
MER-COM-N

QEXO0
QEXO
QEXO

VAT~-N MER-DOM-I MER-DOM~E MER-DOM~-N MER-IMP-I
ITAX ITAX

+ VAT-E
IMP-IND ITAX
VA-E 10

VA-N IO

VAT-I
VAT-E
VAT-N
MER-COM~-T
MER-COM-E
MER-COM-N
REST-MUN

+

IMP-TIND
MER-DOM-T
MER-DOM-E
MER-DOM-N
MER-IMP-I
MER-IMP-E
MER-TMP-N
REST-MUN

+
TRAB-CAL
TRA-NOCAL
AHOR-INV
IMP~-IND

 MER-DOM-E

MER-DOM-N
MER-EXP-TI
MER-EXP-E
MER-EXP-N

I0
I0
I0
IO IO IO
I0 IO IO
IO IO I0
IMPORT

MER-IMP~-E MER~-IMP-N MER-COM-I MER-COM-E MER-COM-N MER-EXP-T

ITAX

IMPORT

MER-EXP~-E MER-EXP-N REST-MUN

ITAX
I0

ITAX

IMPORT

ITAX

IO

ITAX
CES I0
CES
CES
CES
CES
CES

TRABAJO3
I0
I0
UNSPEC

EXPORT
EXPORT
EXPORT

SET ACCEX(ACC) MERCANCIAS EXPORTADAS /MER-EXP-I,MER-EXP-E,MER-EXP-N/

PARAMETER

PARAMETER CT(ACC,ACC, ¥)

ETAS (ACCEX)
/MER-EXP-T

ELASTICIDAD DE LA DEMANDA DE EXPORT

CT(ACC,ACCP,"TBASE") =

CT(ACC,ACCP,"SPECS")
CT(ACCEX, "REST-MUN" , "ETA")

TABLE

TRAB-CAL

AT (ACC, *)

TABLA DE CUENTAS
TYPE
MF P

= 1.75,

FIX

MER-EXP-N =
.9375/

MER-EXP-E = 0.3,

TABLA DE CELDAS;

SAM(ACC,ACCP) ;
= SPEC(ACC,ACCP);
= ETAS(ACCEX);

SIGMA
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TRA-NOCAL MFE

R}

TRABAJO1 AC
TRABAJO2 AC
TRABAJO3 AC
CAPITAL MF 0

ING-FAM-P INST
CON-TAM-P INSTC
ITMG-FAM-R INST

CON-FAM-R INSTC
ING-GOB INST
CONS-GOB INSTC
AHOR-INV INSTC
IMP-IND TAX.
VA-I AC
VA-E AC
VA-N AC
VAT-T ~AC
VAT-E ARC
VAT-N AC

MER-DOM-~-I AC
MER-DOM-E AC
" MER-DOM-N AC
MER-IMP-T AC
MER-IMP-E AC
MER-IMP-N AC
MER-COM-TI AC
MER-COM-E AC
MER-COM-N AC
MER-EXP-I AC
MER-EXP-E AC
MER-EXP-N AC
REST-MUN ROW NP

e

MODEL HERC12 "MODELO DE PRUEBA"
/BACC, AT, CT/;

DISPLAY "TABLAS ANTES DEL EXPERIMENTO:" ,AT,CT;
SOLVE HERC1Z2 USING HERCULES;
DISPLAY "TABLAS DESPUES DE LA SOLUCION BASE",AT,CT;

* DATOS DEL EXPERIMENTO: DISMINUCION EN ARANCELES
* LOS ARANCELES EN LOS TRES SECTORES SON REDUCIDOS
¥ EN 50%.

CT("IMP-IND", "MER-IMP-I","THETA") =

CT("IMP-IND", "MER-IMP~I", "THETA-USED")/2;
CT("IMP-IND", "MER-IMP-E", "THETA") =

CT("IMP-IND", "MER-IMP-E", "THETA-USED")/2;
CT ("IMP-IND", "MER-IMP-N",6 "THETA") =

CT("IMP-IND", "MER-IMP-N", "THETA-USED") /2;

SOLVE HERC12 USING HERCULES;

34



DISPLAY "TABLAS DESPUES DEL EXPERIMENTO:",6AT,CT;

*TABLAS DE SAMS A PRECIOS CORRIENTES Y CONSTANTES:

PARAMETER CURSAM(ACC,ACC) SAM DE SOL A PRECIOS CORR.
CONSAM{ACC,ACC) SAM DE SOL A PRECIOS CONST;

CURSAM(ACC,ACCP) = CT(ACC,ACCP,"TSOL");
CONSAM(ACC,ACCP) = CT(ACC,ACCP,"QCSOL") ;

;

DISPLAY CURSAM,CONSAM;
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